

LA DEUDA PÚBLICA DE ESPAÑA

A 450 millones de pesetas ha elevado el ministro de Hacienda, por el real decreto que se acaba de publicar, la cuantía de las obligaciones del Tesoro destinadas a proporcionar nuevos recursos para las atenciones del presupuesto.

Los 300 millones restantes de los 500 a que asciende la emisión total tienen por objeto retirar o canjear las obligaciones existentes actualmente en circulación, que devengan el 4 1/2 por 100 de interés, mientras que las nuevas rentarán el 5 por 100, de suerte que la situación de ahora no se modifica por ese respecto más que en la tasa del interés que el Tesoro va a abonar.

Al fijar el ministro en 450 millones la suma de dinero fresco que el Tesoro ha de percibir, habrá tenido en cuenta que es preferible pedir al mercado de un golpe, de una sola vez, aunque se tarde en hacerla efectiva en su totalidad, la cantidad prevista como necesaria hasta la ordenación del presupuesto para el próximo año, a repetir la petición, fraccionando la suma total correspondiente a dicha previsión.

No es fácil obtener, con el procedimiento elegido, éxitos de suscripción aparatosos, porque sobrepasando la cantidad ofrecida a las disponibilidades monetarias, queda abierta la fuente de emisión hasta agotarla, y entretanto no puede haber premio o sobreprecio en la cotización bursátil para los títulos en cuestión.

Peró, aunque la Banca y la Bolsa sólo se animan ante la perspectiva del premio, y ello redunde también en beneficio del Tesoro, porque refuerza el crédito del Estado, quizá convenga más, en la ocasión presente, que la suscripción a las nuevas obligaciones no dé lugar a manejos especulativos, sino que se vaya cubriendo por los ahorros que así se retienen en el país.

Con la emisión recién autorizada, la Deuda flotante en bonos del Tesoro ascenderá a 750 millones.

La Deuda consolidada importaba, a primeros de este año, 11.932 millones de pesetas; descompuesta como sigue:

Table with 2 columns: Millones, Interior perpetuo, Exterior, Amortizable, etc.

Para el servicio de la Deuda se consigna en el presupuesto vigente la suma de 530 millones.

En los tiempos que corren, mirando los estragos que ha dejado en otros países la catástrofe reciente, y apreciando el conjunto de la economía española, no podemos menos de sentirnos confortados y proclamar la excelencia de la

posición que ocupa nuestra Hacienda pública.

Peró también hay que mirar hacia el porvenir, que se nos presenta cargado de necesidades públicas retardadas en su debida satisfacción, ya inaplazable. La Deuda del Estado habrá de experimentar, por tal concepto, incrementos formidables, si quiera tengan su contrapartida en el activo del patrimonio nacional. Y para estas empresas de fines reproductivos, encuadradas en el margen del desarrollo natural de las fuerzas vivas de la población y de la riqueza, deben reservarse los recursos del crédito público. Si éste se agota o se merma por los menesteres ordinarios de la vida, que son funciones corrientes de simple vegetación, sufre necesariamente el desenvolvimiento progresivo de la colectividad, cuya superestructura no puede mejorar o perfeccionarse por falta de los elementos precisos.

Los gobernantes que quieren obviar las dificultades que salen a su paso, procuran mantener expedito el camino del crédito para acudir a él en cualquier momento; pero como lo que más les interesa es su propia permanencia en el Poder y las facilidades en su gestión, escatiman el crédito para las obras de largo aliento y de ejecución prolongada, mientras que lo utilizan excesivamente para las atenciones ordinarias y normales que debieran cubrirse con impuestos. Y así, entre nosotros, se recarga la Deuda pública sin el contravalor correspondiente en el haber colectivo, y las grandes mejoras reproductivas del utillaje del Estado se aplazan indefinidamente.

Los 750 millones de pesetas a que ahora ascenderán los bonos del Tesoro, irán a engrosar la Deuda consolidada, mediante un empréstito que, al efecto, se emitirá en el año próximo de 1921; y ese nuevo empréstito impedirá que se emita el que debiera hacerse para otros fines que no sean los de cubrir déficits del presupuesto ordinario. Se retardará de este modo las obras indispensables para el reajustamiento de nuestra economía a las necesidades de los tiempos actuales, por el cual nos libramos del peligro, ya inminente, de parar en seco, estancarnos, y retroceder, cuando todo nos es propicio para acelerar los movimientos de avance y acrecentar nuestra riqueza y levantar nuestros prestigios ante el mundo.

El uso oportuno y proporcionado del crédito público da la medida de la capacidad de los hombres de Estado para conducir a la nación por derroteros de progreso.

Ramón DE OLASCOAGA
Bilbao, 15 de diciembre.

EL TEMPORAL
Diez y nueve muertos en la isla de Seseno

ARGENTINA

UN CICLÓN VIOLENTÍSIMO
BUENOS AIRES, 18.—Durante la madrugada del 17 una formidable tempestad con caracteres de violentísimo ciclón, produjo en esta capital graves inundaciones; quedaron interrumpidos el teléfono y el telégrafo.

Varios buques que se se hallaban amarrados en el puerto rompieron las amarras, yéndose mar adentro, y experimentando considerables averías al chocar contra otros. A consecuencia de haberse derrumbado varias casas, muchas familias se encuentran sin hogar.

EN EL ADRIÁTICO

DIEZ Y NUEVE MUERTOS Y CUATRO DESAPARECIDOS
VALONA, 18.—La tempestad desencadenada en el Adriático ha causado durante la pasada noche grandes desastres en la isla de Seseno, donde diversas construcciones han venido a tierra.

El comandante del puesto de la isla, sus dos hijitas y una enfermera han desaparecido. Han muerto 17 marineros y dos suboficiales.

ESPAÑA

CADIZ, 18.—Los daños causados por los temporales en Chiclana son enormes. De no acudir el Gobierno con urgencia, desaparecerá medio pueblo.

CADIZ, 20.—Procedente de Larache ha llegado el vapor Delfin, que no pudo desembarcar la carga que llevaba ni embarcar pasajeros por estar cerrada la barra de Larache a causa del temporal.

CADIZ, 20.—Desde ayer de madrugada reina un furioso temporal que hizo naufragar varios faluchos, no ocurriendo desgracias.

El «Margarita» llegado de Larache, perdió la mitad del cargamento, salvándose la tripulación. También se salvaron 15 naufragos de dos pesqueros de la matrícula de Sanlúcar de Barrameda.

En la madrugada de ayer llegó el oleaje hasta la estatua de Moré.

Contra la muralla fueron a estrellarse dos botes de remos, salvándose sus tripulantes.

OBRAERO APLASTADO
SANTANDER, 18.—A causa de las recientes lluvias se ha hundido una bóveda en los Alto Hornos, aplastando al obrero Vicente Sánchez Rusa, de veinte años, que quedó muerto en el acto.

EMBARCACIONES EN PELIGRO
SANLUCAE, 18.—Se ha recordado el temporal de agua y viento.

El mar presenta un aspecto imponente, y las olas arrastran hacia la playa numerosas embarcaciones pesqueras con averías. Algunas de dichos barcos han estado en inminente peligro de naufragar.

Flotando en el mar ha sido recogido por un pesquero el cadáver de un marinero, que se supone perteneciente a la tripulación de uno de los barcos naufragados en estos días; pero no ha podido ser identificado.

UNA GRAN NEVADA
TORTOSA, 20.—Ha caído una nevada como no se recuerda otra en esta comarca.

En muchos puntos la nieve alcanza un metro de altura.

TEMPORAL DE NIEVE EN ZARAGOZA
ZARAGOZA, 18.—Desde las diez de la noche nieva copiosamente. Las calles se han cubierto de nieve con extraordinaria rapidez, y el tránsito se hace difícilísimo. La temperatura es extremadamente baja.

SIN COMUNICACION CON BARCELONA
A la una y media de la madrugada nos comunicó el cuadro de la Interrubana que por averías producidas en las líneas, a consecuencia del temporal, no se podían celebrar conferencias telefónicas con Barcelona. Por esta causa no podemos dar hoy nuestra habitual información de la Ciudad Condal.

IRLANDA

No habrá paz
Se consideran fracasadas todas las gestiones de arreglo

LONDRES, 16.—Según el «Evening News», se procede en la actualidad a proteger el acceso al edificio ocupado por los funcionarios británicos en Dublín, mediante espesas alambradas.

Según el mismo diario, puede considerarse como definitivamente terminado todo intento de arreglo para lograr la paz en Irlanda.

EL CAPELLAN DE MAC SWINEY, DETENIDO
DUBLIN, 18.—Ayer por la mañana, muy temprano, las fuerzas de la Corona han efectuado registros en el priorato de los Carmelitas y de los Franciscanos capuchinos de Dublín.

El padre Dominico, capellán privado del antiguo lord, alcalde de Cork y el hermano Alberto, han sido detenidos; pero este último ha sido puesto en libertad poco tiempo después.

Todos los sacerdotes fueron invitados a levantarse y las habitaciones se registraron de arriba abajo.

Se comenta que la actitud de las fuerzas de la Corona ha sido muy respetuosa.

¿YUELVE DE VALERA?
PARIS, 18.—Según un telegrama de Londres, el Gobierno de la Gran Bretaña ha autorizado, aunque con determinadas condiciones, el regreso a Irlanda del señor De Valera, presidente de la república irlandesa.

LAS BAJAS INGLESAS
HORSEA, 18.—Desde el primero de enero hasta el 11 del actual, los siguientes excesos fueron cometidos por los sinn-feiners: Palacios de Justicia destruidos, 69; cuarteles de Policía destruidos, 631; averiados, 170; asaltos contra Correos, 905; policías muertos, 169; heridos, 245; militares muertos, 52; heridos, 108.

LAS ELECCIONES EN MADRID
Triunfa la candidatura monárquica
Votan 15.000 electores menos que en 1919

Los republicanos y socialistas pierden 10.115 electores: los monárquicos 4.908.

Sin incidentes dignos de mención, con tranquilidad absoluta y con un gran retraimiento del Cuerpo electoral, celebráronse las elecciones en Madrid. El triunfo de la candidatura monárquica ha sido total, pero no hay motivo para echar las campanas a vuelo. La victoria se debe, no a aumento de votos monárquicos, sino a enorme decrecimiento de las fuerzas republicanas y socialistas. Su derrota no es imputable a que ayer lucharon divididas, y su coalición en el pasado año. En el cuadro que aparece en otro lugar hemos sumado los votos de los republicanos y de los socialistas, y la cifra total es, también, inferior a la alcanzada por los candidatos monárquicos. Aparece con evidencia el abandono de los electores; lo que importa determinar—y en este momento no es fácil—es el núcleo retraído por seguir las orientaciones del sindicato rojo, apolítico, y por ende, partidario de la abstención electoral.

RESUMEN COMPARATIVO

El retraimiento electoral en Madrid

La abstención electoral de millares de madrileños en el día de ayer, con relación a las elecciones de 1919, resalta en el cuadro que a continuación publicamos. Como el pasado año lucharon en coalición republicanos y socialistas, para hacer el cuadro referido hemos sumado los votos del socialista, que aparece en primer lugar entre los suyos, con el republicano que más votos ha tenido; el del socialista que va en segundo lugar, con el del republicano, que entre los suyos ocupa idéntico segundo lugar, y así sucesivamente. He aquí los datos:

Table with 3 columns: MONARQUICOS, REPUBLICANOS Y SOCIALISTAS, AVER, 1919, MENOS

Votos obtenidos

Table with 2 columns: Candidate Name, Votos

Triunfan los ocho primeros. El resultado de la elección en los demás distritos de la provincia va en la sección correspondiente.

LIGA DE NACIONES

Termina la Asamblea ORGANIZACION DEL TRABAJO INTELECTUAL

GINEBRA, 18.—(Asamblea de la Sociedad de Naciones.) En la sesión de esta tarde se ultimó el examen de algunas cuestiones secundarias, entre las cuales figura la del esperanto, cuya adopción quedó desechada, después de una alocución llena de gracia del señor Hanotaux.

Luego se adoptó una moción favorable a la creación de una organización internacional del trabajo intelectual.

Agotada la orden del día de la Asamblea, el presidente, señor Hymans, pronunció el discurso de clausura y despedida. Dió las gracias a la Confederación helvética y a la ciudad de Ginebra, por su generosa y atenta hospitalidad, y después de recordar a grandes rasgos la labor realizada en la Asamblea, dirigió un llamamiento a la juventud, que concitó los honores de la última guerra, invitándola a sentar la paz sobre las firmes bases de la Sociedad de Naciones.

Habló después el señor Motta, ex presidente de la Confederación helvética que ha sido el último orador de esta Asamblea, el cual terminó con las siguientes palabras: «Hasta la vista.» Y con esta frase del Evangelio: «Sit in terra pax hominibus bonae voluntatis».

GRECIA

SUBLEVACION MILITAR

La opinión contraria al movimiento

ATENAS, 18.—Un comunicado oficial dice que el general Mimbarkaris se ha puesto al frente de un movimiento insurreccional apoyado por gran número de oficiales del ejército griego.

Parece que dicho general tiene sus tropas en orden de combate en la línea que parte de Xers a Jiomoulonia.

También parece que el general ha marchado a Constantinopla por la vía de Alejandría, con objeto de reclutar fuerzas.

Este movimiento contra el régimen legal ha causado sorpresa y ha merecido la desaprobación de la opinión pública.

ITALIA NO HA RECONOCIDO AL REY
ROMA, 18.—En los centros autorizados niegan terminantemente sea cierta la noticia publicada por el periódico norteamericano que se edita en París, respecto a que Italia había notificado oficialmente al Gobierno de Grecia que reconocía al rey Constantino y autorizaba a los funcionarios italianos en Grecia a tributar todos los honores debidos al Soberano de una nación amiga.

COREA

Contra los japoneses

LONDRES, 18.—Un telegrama de Tokio a la Central News dice que en Seoul la Policía ha descubierto la existencia de un complot para asesinar a los oficiales japoneses.

EN BRUSELAS
Se cree en el acuerdo

Algunas reservas alemanas admitidas

BRUSELAS, 18.—Ayer tarde los delegados aliados tomaron en consideración las reservas de Bergmann relativas a las posibilidades de pago por parte de Alemania, decidiendo que algunos puntos particulares se discutirían con la Delegación alemana por un número igual de delegados. El delegado francés Seydoux discutirá las reparaciones que debe efectuar Alemania en materiales, y el delegado inglés D'Abernon discutirá las reparaciones que debe efectuar en dinero.

Varias indicaciones del delegado alemán fueron rechazadas, quedando la mayoría de ellas pendientes de discusión. Los delegados aliados decidieron solicitar de sus respectivos Gobiernos informes acerca de sus respectivos países por Alemania en 15.000 millones.

La impresión de la sesión celebrada ayer tarde es decididamente buena, estimándose que ya no es imposible llegar a una solución, por haber sido halladas bases sólidas para entablar la discusión.

BRUSELAS, 18.—Reunida en sesión plenaria, a petición de los delegados alemanes, la Conferencia técnica ha escuchado cuatro exposiciones de los delegados alemanes. El señor Sührle ha hablado sobre las consecuencias de la aplicación de las cláusulas económicas en el resurgimiento de Alemania.

El señor Melchior trató de la situación de los valores alemanes en el extranjero y de la derogación del párrafo del Tratado relativo a eventuales represalias económicas y financieras.

El señor Kuno examinó las consecuencias para Alemania de la pérdida de su marina mercante, y, finalmente, el señor Strauff disertó sobre las consecuencias que tendrían en el cambio alemán las divisas de compensación.

Los alemanes han hecho, sobre todo, argumento de las dificultades que encuentran para procurarse las divisas extranjeras necesarias para sus pagos.

INDICE-RESUMEN

Crónica exterior (La victoria de Samotracia), por Armando Guerras..... Pág. 3

Fruta de Aragón (Gajos de oficio), por G. García-Arista y Rivera..... Pág. 3

Crónica de sociedad, por «El abate Paris»..... Pág. 3

Elecciones en provincias..... Pág. 4

ELECCIONES.—Ayer se verificaron las elecciones para diputados a Cortes en toda España.—En Madrid triunfó, íntegra, la candidatura monárquica. Salieron triunfantes además, los socialistas Iglesias y Prieto.—En conjunto, el Gobierno no ha obtenido la mayoría necesaria.—En Pola de Sena se originó una colisión, de la que resultó gravemente herido el candidato maurista señor Aza.—En Sevilla surgió una reyerta, de la que resultó muerto un elector.

MADRID.—En el Consejo de ministros se estudió el contenido del Mensaje de la Corona. También se examinaron los presupuestos de gastos de varios departamentos.—El ministro de Hacienda insistió en la necesidad de hacer economías en los gastos.—Los obreros panaderos se comprometen a denunciar a los fabricantes que hagan mal uso de la harina de tasa (pág. 2).—El conflicto de Correos continúa en pie. Los jefes no se solidarizarán con los oficiales, y éstos no se sabe la actitud que adoptarán. Parece, no obstante, lo más probable, que no vayan a la huelga. En caso de estallar, el Gobierno, que tiene tomadas todas las medidas para garantizar la circulación de las actas electorales, declarará estafetas todos los puestos de la Guardia civil (pág. 4).

PROVINCIALES.—Grandes daños del temporal en Cádiz.—Las comunicaciones telegráficas y telefónicas entre Madrid y Barcelona, están suspendidas (pág. 1).—En Granada el paro es casi general. Ayer cesó el pan, y el comercio estuvo cerrado.—En Valencia se prepara una huelga para pedir la excarcelación de los detenidos. En una hoja se aconseja a los obreros que se preparen a una nueva lucha.—Boicot a la fábrica de conservas de Albo de Candés (Oviedo).—Sindicalistas detenidos en Dos Hermanas (pág. 2).

EXTRANJERO.—Harding afirma que sin el reconocimiento de Dios no habrá paz entre los pueblos.—Se dice que Puyredón invitará oficialmente al Rey de España a visitar la Argentina.—Un proyecto de impuesto sobre el interés de las cuentas corrientes en los Bancos extranjeros.—Un general se ha sublevado en Grecia (pág. 1).—Se ha descubierto en Yugoslavia un complot para unir Croacia a Hungría, bajo la soberanía del emperador Carlos.—Se teme la huelga general ferroviaria en Alemania.—El Senado italiano aprueba el Tratado de Rapallo.—La Policía y las tropas inglesas han tenido 574 bajas hasta el día 11 de diciembre (pág. 2).

FOR EL MAPA DE LAS IDEAS
El poder espiritual

Uno de los hechos que se destacan en el movimiento internacional es el acrecentamiento del prestigio del Papado.

Esto quiere decir que los intereses espirituales del mundo tendrán un órgano respetado e influyente.

Quiere decir que los pueblos que no tengan grandes ejércitos podrán ampararse en el más autorizado intérprete de la ley moral. Y que los pueblos, llenos de orgullo y de poder, habrán de mirar a Roma acaso con respeto, acaso con un poco de temor, y sentirán que no lo puedan todo, que la justicia y la fuerza no son una misma cosa, que hay una palabra inerte, cuyos ecos se extienden por todo el mundo, y que esa palabra podrá condenar en nombre de Dios los atropellos de los fuertes.

Gracias a ese poder espiritual independiente, la Religión puede, como decía Augusto Comte, «constituir un verdadero regulador social, capaz de contentar o rectificar las desviaciones a que todo Gobierno se encuentra dispuesto».

Suprimid ese poder y la política pretenderá introducirse en la moral, lo cual será aniquilación. Con el Pontificado, la moral se introduce en la política para regenerarla.

El Pontificado es el centro de una patria sin fronteras, el alma de una sociedad universal, que lleva a todos los climas y bajo todos los cielos el sentimiento de la solidaridad humana.

El progreso mental—es también—Comte quien lo dice—se hubiera visto detenido casi en su nacimiento, si la sociedad hubiera podido permanecer compuesta de familias entregadas a los cuidados de la existencia material y a los impulsos de la actividad militar. El desarrollo espiritual supone la existencia de una clase entregada a la cultura intelectual, que no absorbera la supremacía política, como en las teocracias, ni permaneciera ajena al orden social, como en el régimen griego. El poder temporal se refiere a la acción y el espiritual a la educación, y éste ha de ejercer una influencia indirecta sobre la vida activa, recordando a los individuos o a las clases los principios preparados por la educación para dirigir su conducta.

La existencia del Pontificado es la clave de esta división del trabajo en que se asienta la civilización.

Salvador MINGUIJON

LOS REYES DANESOS
SALEN PARA SU PAÍS

PARIS, 18.—A las diez y cincuenta y cinco de la mañana llegaron a París, en tren especial y procedentes de Italia, los Reyes Dinamarca. Por la noche marcharon a su país

LA BAJA
El carbón de cok

Las fábricas parisienses de gas del alcobrado han hecho una considerable reducción en el precio del carbón de cok. Este combustible se vende actualmente en París, fuesto a domicilio, de 12 a 14 francos el hectolitro, según las calidades.

Los minerales
SANTIAGO DE CHILE, 18.—La considerable baja de precios en los productos minerales, por una parte, y el alza en la cotización del dólar, por otra, han provocado una grave crisis en la industria y en el comercio.

Los comerciantes, que proyectaban solicitar el «moratorium», han renunciado a ello, ante la oposición decidida que han encontrado por parte de las personalidades políticas, a quienes consultaron y los insuperables obstáculos que hallan para solicitarle, con algunas probabilidades de éxito.

NUEVA YORK, 18.—Se ha registrado una gran baja en el precio del plomo, el cobre, la lana y el algodón. El precio del cobre ha bajado veinte puntos.

ARGENTINA

El viaje de Alfonso XIII

¿Hará Puyredon la invitación oficial?

BUENOS AIRES, 18.—Se asegura que el señor Puyredón visitará al rey don Alfonso de España para invitarle oficialmente a que don Alfonso venga a la República Argentina.

PORTUGAL

Los Bancos extranjeros

Será gravado el interés de sus cuentas corrientes

LISBOA, 18.—El ministro de Hacienda, que había presentado en el Parlamento un proyecto de ley creando un impuesto sobre el interés de las cuentas corrientes, ha modificado este decreto estableciendo el impuesto solamente para los Bancos extranjeros establecidos en Portugal.

RECOGIDA DE BILLETES DE BANCO
LISBOA, 18.—El Gobierno va a ordenar que se recojan los billetes de Banco de Portugal, representativos de cantidades superiores, pues tiene noticias de que se exportan a España en grandes cantidades.

EXTRANJERO

MINISTERIOS

LO DEL PAN

NOTAS POLITICAS

El Tratado de Rapallo aprobado

Aumentan los derechos de Aduanas en Italia

Alemania

ESTUDIANTES ABSUELTOS
CASSEL, 18.—El Tribunal del Jurado ha absuelto hoy a los estudiantes procesados por haber fusilado a 10 obreros comunistas en las cercanías de Marbourg.

EBERT CANDIDATO A LA PRESIDENCIA

BERLIN, 18.—Los socialistas mayoritarios tienen la intención de presentar nuevamente la candidatura del presidente Ebert en las próximas elecciones presidenciales.

NOTICIA DESMENTIDA
LONDRES, 18.—La Agencia Reuter publicó una noticia de Berlín, con fecha 17, diciendo:

CONTRA EL COMERCIO ILICITO
NAUEN, 18.—En el proyecto de ley contra quien comercie ilícitamente, venda a precios exageradamente elevados o exporte indebidamente, fije el castigo máximo en quince años de trabajos forzados, y el mínimo de multa en 20.000 marcos, no fijándose máximo alguno.

REAPERTURA DE LOS HOTELES
BERLIN, 18.—La Junta de hosteleros húngaros ha hecho público que ante las satisfactorias declaraciones de la autoridad, ha acordado aconsejar a los hosteleros todos la inmediata reapertura de sus establecimientos.

LO PAGADO A LA ENTENTE
NAUEN, 18.—Por el procedimiento de liquidación, Alemania pagó hasta ahora a Inglaterra 8.828.449 libras esterlinas, y a Francia, en el mes de octubre, 48.158.051 francos.

UNA DEMANDA DE GUILLERMO II
PARIS, 18.—Le Matin publica un despacho de Maguncia que dice:

EL EMPERADOR BASA SU DEMANDA EN EL DERECHO QUE, COMO AUTOR DE ELAS, TIENE RESPECTO A LAS CARTAS PROCEDENTES DE EL.

EL EMPERADOR BASA SU DEMANDA EN EL DERECHO QUE, COMO AUTOR DE ELAS, TIENE RESPECTO A LAS CARTAS PROCEDENTES DE EL.

Austria

CZERNIN PREDICE LA BANCARROTA
BERLIN, 18.—Corre el rumor en la Bolsa de que el conde Czernin se encuentra en Berlín actualmente, y ha declarado, en nombre de su Gobierno, que el Austria alemana hará bancarrota dentro de poco si Alemania no le concede una ayuda inmediata.

Brasil

NO SE COMPRARA EN EL EXTRANJERO
RIO JANEIRO, 18.—El Gobierno parece que ha acordado suspender toda compra en el extranjero y que piensa en restringir y quizá en prohibir las importaciones de objetos de lujo.

China

LOS RESTOS DE LA DUQUESA ISABEL
SANGHAI, 18.—A bordo de un buque chino han llegado los restos mortales de la gran duquesa Isabel de Rusia, que, como se sabe, fué asesinada por los bolchevistas en Perm.

Estados Unidos

LADRONES DE AUTOS, DETENIDOS
NUEVA YORK, 18.—Esta mañana, un agente de la Policía intentó acercarse a un automóvil sospechoso. Se le recibió con un disparo; pero el teniente, cogido al automóvil, hizo fuego, hasta que, mortalmente herido, se vio obligado a abandonar su presa.

Francia

EL PROCESO DE LA C. G. T.
PARIS, 18.—Hoy ha terminado la audición de las defensas en el proceso incoado contra los dirigentes de la Confederación General del Trabajo.

Holanda

EL PLEBISCITO DE VILNA
LA HAYA, 18.—La «Neerland Telegraaf» Antwerp dice que es de creer que muy en breve será presentado al Parlamento un proyecto de ley autorizando al Gobierno a en-

Italia

AUMENTAN LOS DERECHOS DE ADUANAS

ROMA, 18.—A partir del día 20 del mes actual, y a consecuencia del agio, que aumenta en la moneda, se eleva de 100 a 200 por 100 el aumento de los derechos arancelarios.

EL TRATADO DE RAPALLO, APROBADO
ROMA, 18.—El Senado aprobó en la sesión celebrada ayer el proyecto de ley ratificando el Tratado de Rapallo por 215 votos contra 29.

UN COMBATE ENCARNIZADO
DUBLIN, 20.—Ayer hubo que lamentar una nueva y sangrienta colisión, en Ennistymon, entre la Policía y los «inn-feiners».

LA CUESTION DE VILNA
VARSOVIA, 18.—La Comisión de Negocios Extranjeros ha pedido al ministro que haga las gestiones necesarias para obtener:

PARA RESOLVER LA CRISIS
BELGRADO, 18.—Se han entablado negociaciones entre demócratas y radicales para la formación de un Gabinete de coalición.

EL «REINA REGENTE»
LLEGA A BAHÍA BLANCA
BUENOS AIRES, 18.—Inesperadamente ha fundado hoy en Bahía Blanca el crucero de guerra español Reina Regente.

ASTURIAS
PERSISTIENDO EN LA HUELGA
OVIEDO, 18 (recibido el 20).—El Comité del Sindicato minero ha acordado que los obreros no resanen el trabajo mientras no les abonen los jornales de los días de huelga.

GRANADA
EL PERO ES CASI ABSOLUTO—AYER ESCASEO EL PAN.—TRANVÍAS APEDREADOS.—EL COMERCIO PERMANECIO CON LAS PUERTAS CERRADAS, POR TEMOR A QUE SE PRODUCIEREN DISTURBIOS.

SE PREPARA UNA HUELGA PARA PEDIR LA EXCARCELACION DE LOS DETENIDOS.—UNA HOJA SINDICALISTA ACONSEJA A LOS OBREROS QUE SE PREPAREN PARA UNA NUEVA LUCHA.—LAS IMPRESIONES OFICIALES SON OPTIMISTAS

VALENCIA
VALENCIA, 18.—Según rumores, el próximo lunes se piensa plantear una huelga para pedir la excarcelación de los detenidos por los pasados sucesos.

ZARAGOZA
NUEVAS FELICITACIONES AL GOBERNADOR.—LA LABOR DEL JUZGADO.—MARIANA SE TRABAJA EN LA FABRICA DE ELECTRICIDAD TUDOR.—NO SE HAN COTIZADO CUOTAS

SUCESOS
ATROPELLOS
En la calle de Segovia fué atropellado por la motora 4.622, que guiaba Eduardo Casas, Soledad Antelo Blanco, de treinta años, soltera, que vive en la calle del Tovo, 9.

SEVILLA
DETENCIONES EN DOS HERMANAS.—SECRETARIO MUNICIPAL, ENCARGELADO
SEVILLA, 18.—La Benemérita ha detenido en Dos Hermanas a algunos individuos pertenecientes a directivas de Socie-

Las exportaciones

HACIENDA

EL ACEITE

El señor Domínguez Pascual ha recibido un telegrama del presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, en el que insiste nuevamente en que se conceda la inmediata exportación del aceite, porque el aplazamiento sólo beneficia a los acaparadores, que compran barato para obtener grandes ganancias cuando la exportación se abra.

Repite que no se puede desconocer de buena fe que existe un sobrante, y no es justo privar a los agricultores de legítimas ganancias ni exponer a perder los mercados extranjeros ni privar a la nación de una fuente de riqueza, y termina el despacho con la solicitud de que se autorice la exportación en las condiciones solicitadas por la Asamblea de olivareros.

El ministro contestó diciendo que trasladaba el despacho al ministro de Fomento, rogándole que se sirva lo antes posible proponer la forma de exportación que estime más conveniente.

EL ARROZ
La Dirección de Agricultura ha evacuado la consulta que le dirigió el ministro de Hacienda como consecuencia de la petición elevada por los pueblos productores de arroz, en demanda de que se suprimiera el gravamen de exportación y el depósito a precio de tasa.

Dice la Dirección de Agricultura que, según las estadísticas, hay un sobrante de importancia sobre las necesidades del consumo nacional, y que las exportaciones de este año han sido casi en su totalidad con cargo a la cosecha de 1919, por lo que ha quedado íntegra la de 1920, más un remanente de 13.000 toneladas del año anterior.

En su consecuencia, se ha dictado un real orden que dispone:

Que el gravamen sobre la exportación del arroz se reduzca a 10 pesetas por cada 100 kilogramos, de cuya cantidad se aplicarán a las Diputaciones provinciales dos y media.

Que los depósitos que hayan de constituir los exportadores sean del 30 por 100 de lo que embarquen, de calidad apropiada para el consumo, y de la última cosecha precisamente, al precio de 45 pesetas los 100 kilos.

Que quedan subsistentes todas las demás prevenciones de la real orden de 30 de abril último, autorizada también por el señor Domínguez Pascual.

INSTRUCCION PUBLICA
LOS ARCHIVEROS
El ministro de Instrucción pública re cibió el sábado una numerosa comisión del Cuerpo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, que le fué presentada por el director general de Bellas Artes, señor García de Leániz.

Los comisionados, entre otras mejoras, solicitaron ser equiparados a los profesores de Instituto.

ESTADO
VISITAS
El Nuncio de Su Santidad y el alto comisario de Marruecos visitaron al ministro de Estado en su despacho oficial.

LA AGITACION
EN GRANADA ESCASEA EL PAN
En Granada es casi general el paro; ayer escaseó el pan. En Valencia se prepara una huelga para pedir la libertad de los detenidos.—Una hoja aconseja a los obreros estar preparados para una nueva lucha.

ASTURIAS
PERSISTIENDO EN LA HUELGA
OVIEDO, 18 (recibido el 20).—El Comité del Sindicato minero ha acordado que los obreros no resanen el trabajo mientras no les abonen los jornales de los días de huelga.

GRANADA
EL PERO ES CASI ABSOLUTO—AYER ESCASEO EL PAN.—TRANVÍAS APEDREADOS.—EL COMERCIO PERMANECIO CON LAS PUERTAS CERRADAS, POR TEMOR A QUE SE PRODUCIEREN DISTURBIOS.

SE PREPARA UNA HUELGA PARA PEDIR LA EXCARCELACION DE LOS DETENIDOS.—UNA HOJA SINDICALISTA ACONSEJA A LOS OBREROS QUE SE PREPAREN PARA UNA NUEVA LUCHA.—LAS IMPRESIONES OFICIALES SON OPTIMISTAS

VALENCIA
VALENCIA, 18.—Según rumores, el próximo lunes se piensa plantear una huelga para pedir la excarcelación de los detenidos por los pasados sucesos.

ZARAGOZA
NUEVAS FELICITACIONES AL GOBERNADOR.—LA LABOR DEL JUZGADO.—MARIANA SE TRABAJA EN LA FABRICA DE ELECTRICIDAD TUDOR.—NO SE HAN COTIZADO CUOTAS

SUCESOS
ATROPELLOS
En la calle de Segovia fué atropellado por la motora 4.622, que guiaba Eduardo Casas, Soledad Antelo Blanco, de treinta años, soltera, que vive en la calle del Tovo, 9.

SEVILLA
DETENCIONES EN DOS HERMANAS.—SECRETARIO MUNICIPAL, ENCARGELADO
SEVILLA, 18.—La Benemérita ha detenido en Dos Hermanas a algunos individuos pertenecientes a directivas de Socie-

El empleo de la harina

de tasa

LOS OBREROS SE COMPROMETEN A DENUNCIAR A LOS FABRICANTES QUE COMETAN INFRACCIONES

El marqués de Grijalba manifestó ayer a los periodistas que había conferenciado con la Directiva de Artes Blancas para rogar que interponga su autoridad cerca de sus asociados, a fin de que cesen los actos de sabotaje que se realizan en las tahonas de Madrid.

No obstante, hasta ahora la intervención solicitada no ha producido efecto, pues durante toda la mañana de ayer el gobernador recibió Comisiones de patronos, que fueron a protestar contra los obreros, que continuaban llevando un kilo de pan, en vez de medio kilo convenido.

El marqués de Grijalba nos mostró dos panecillos de una misma hornada que había dejado un fabricante, al objeto de que los viesen los periodistas. Un pan con sesenta gramos de exceso y otro con veinticinco de merma.

El teniente alcalde decomisó el pan falso de peso, y el otro fué vendido al precio corriente y con la pérdida consiguiente.

Dijo el gobernador, en cuanto al empleo de la harina de tasa, que los obreros se han comprometido a denunciar toda infracción que se cometiera acerca de este punto.

Añadió que está decidido a usar con todo rigor de su autoridad, con objeto de evitar los actos de sabotaje.

Una Comisión de dueños de despachos de pan le ha visitado para protestar contra los fabricantes, que contribuyen a la formación de las «colas», a causa de las horas a que se hacen las hornadas.

Continúan las «colas», y las dificultades para la provisión del pan candelal.

La cuestión entre patronos y obreros continúa sin resolver, si bien hay mejores impresiones, que permiten creer que las diferencias existentes se resolverán en términos armónicos.

El alcalde manifestó a los periodistas que el conflicto del pan va por buen camino.

La Comisión mixta que se ha nombrado para examinar las diferencias entre patronos y obreros tiene una solución que se cree conducirá al arreglo definitivo.

Puede asegurarse que con esto queda alejado el temor del planteamiento de la huelga.

Según el conde de Limpías, estriba el problema en que puedan distribuirse los 160.000 kilos de pan candelal que se deben elaborar, suponiendo que compre de esta clase todo el vecindario.

Interrogado acerca de las seguridades que se tienen de que se destina al candelal toda la harina que entrega el Gobierno, dijo que no están completamente determinadas pues si bien se ejerce toda la fiscalización posible, para que ésta sea del todo efectiva, está buscando una fórmula radical que ponga coto a los abusos que se vienen cometiendo.

El marqués de Grijalba dió cuenta hoy de que se ha girado la visita de inspección a la fábrica «La Esperanza» para comprobar la renovación formulada por los obreros panaderos, que aseguraron que había grandes existencias de harina de tasa, acaparadas durante la pasada huelga.

Se han encontrado seis vagones—no cuatro, como se dijo—; pero el gobernador manifiesta que ha podido comprobarse que los seis vagones de harina estaban adquiridos en el mercado libre y destinados a la fabricación de pan de lujo, a la cual se dedica aquella tahona.

Añadió que no sólo a esta, sino a todas en general y a las fábricas de harina de Madrid, entre ellas, y especialmente a la de los señores Lorenzalez y «La Campanilla», se dirige para hacerlas constar que la harina procedente del trigo que suministra el Gobierno ha de venderse al precio de 62 pesetas, y emplearse en elaborar pan de tasa.

Dijo el marqués de Grijalba que la fiscalización que actualmente se ejerce en las fábricas de harina y de pan consiste en ver si las cantidades fabricadas diariamente de uno y otro artículo—según sean fábricas de harina o tahonas—es proporcional a la entregada, por el Gobierno, de trigo.

Hay que advertir—agregó—que los harineros pueden comprar en el mercado libre los trigos que tengan por conveniente y venderlos al precio que se está haciendo en la actualidad, que no es precisamente el de 100 pesetas, por haberse experimentado una importante baja en los trigos nacionales.

Respecto al problema planteado por la falta de pan de tasa, dijo el gobernador que, por orden suya, se habían fijado unos carteles en las panaderías, indicando al público los despachos donde se expende aquel pan.

Con esta medida cree que se descongestionarán las «colas»; pero si así no fuese, mañana prohibirá el reparto a domicilio del pan de tasa.

Insistió en que si aun esto no diera el resultado apetecido, recurriría al sistema de bonos.

CRITICAS MUSICALES
Tres conciertos
Tarde de agitación musical fué la del sábado; en el teatro de la Comedia volvió a presentarse el Ilustre Sater. Fué una jornada triunfal y efusiva; el público acogió entusiásticamente a su favorito; éste, emocionado, correspondió poniendo toda su alma y lo más exquisito de su temperamento en la ejecución del programa y en las muchas obras que fuera de él tocó, cediendo a las insistentes aplausos. Dió una notabilísima interpretación a la Patética, de Beethoven; a los delicados Trozos sinfónicos, de Schumann; a la Fantasia, de Chopin, y a la Rapsodia 12, de Liszt, que se vió obligado a repetir.

En el Liceo de América dió un escogido recital la señorita López Común; mostró un buen estilo personal y gracioso, aunque en algunas obras se le observó cierto encogimiento, que perjudica a la precisión y a la claridad.

Fuó muy aplaudida, especialmente en la parte dedicada a Chopin, autor del que dió una versión sentimental muy simpática.

En el Circolo de Bellas Artes se presentaron los niños Dorita Sopena, de cinco años, y Carlitos Kussrow, dos prodigios de precocidad y de intuición musical, que causaron el asombro del numeroso público que acudió a escucharlos y que colmó de aplausos a los minúsculos y admirables artistas.

Quosco de EL DEBATE
Calle de Alcalá, treinta a las Calatrayas

Se examina el contenido del Mensaje de la Corona

El ministro de Hacienda insiste en la necesidad de hacer economías en los gastos

GOBERNACION

Completa normalidad
El subsecretario de Gobernación manifestó a mediada, que reinaba normalidad en provincias y entre el personal de Correos.

Ampliación
Los asuntos a que se refiere la nota oficial, y que fueron los preferentemente tratados en el Consejo, dejaron poco lugar para otras cuestiones.

El ministro de Hacienda insistió en su propósito de que en los gastos del Estado se pudiese hacer un ahorro de presupuestos.

De elecciones se habló, como era lógico, dando cuenta el ministro de la Gobernación de las últimas impresiones, que demuestran, según nuestros informes, que la lucha viva e intensa queda reducida a un número de distritos menor que el de elecciones anteriores, así como también alcanzan otras inferior las quejas y protestas de última hora.

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS
Manifiesto de la U. G. de T.
La Comisión ejecutiva del Comité nacional de la U. G. de T., en un manifiesto publicado a las acusaciones que recientemente les dirigieron en otro, los sindicalistas.

Afirmar que la Unión cumplió el pacto legalmente, al que no fueron con sinceridad los que ahora le rompen.

Deplorar el hecho de la ruptura porque debilita la potencia de la organización obrera.

Dicen que no han traicionado los intereses del proletariado español, ni faltaron al pacto, al aconsejar el desistimiento de la huelga general iniciada por los sindicalistas, porque con ello evitaron un tremendo fracaso y un hondo quebranto para la clase obrera.

Rechazan, finalmente, la suposición de entenderse en perjuicio de los obreros, con los gobernantes, indicando que la abstención del voto que los sindicalistas preconizan, es lo que, en primer término, favorece al Gobierno.

El señor Dato salió de la Presidencia tan pronto como terminó el Consejo, anunciando que se proponía visitar al vizconde de Eza. Desautorizó ante los periodistas la lista de señores vitalicios que ha publicado algún periódico.

Algunos de los ministros continuaron reunidos un breve rato.

El ministro de Hacienda insistió en su propósito de que en los gastos del Estado se pudiese hacer un ahorro de presupuestos.

De elecciones se habló, como era lógico, dando cuenta el ministro de la Gobernación de las últimas impresiones, que demuestran, según nuestros informes, que la lucha viva e intensa queda reducida a un número de distritos menor que el de elecciones anteriores, así como también alcanzan otras inferior las quejas y protestas de última hora.

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS
Manifiesto de la U. G. de T.
La Comisión ejecutiva del Comité nacional de la U. G. de T., en un manifiesto publicado a las acusaciones que recientemente les dirigieron en otro, los sindicalistas.

Afirmar que la Unión cumplió el pacto legalmente, al que no fueron con sinceridad los que ahora le rompen.

Deplorar el hecho de la ruptura porque debilita la potencia de la organización obrera.

Dicen que no han traicionado los intereses del proletariado español, ni faltaron al pacto, al aconsejar el desistimiento de la huelga general iniciada por los sindicalistas, porque con ello evitaron un tremendo fracaso y un hondo quebranto para la clase obrera.

Rechazan, finalmente, la suposición de entenderse en perjuicio de los obreros, con los gobernantes, indicando que la abstención del voto que los sindicalistas preconizan, es lo que, en primer término, favorece al Gobierno.

El señor Dato salió de la Presidencia tan pronto como terminó el Consejo, anunciando que se proponía visitar al vizconde de Eza. Desautorizó ante los periodistas la lista de señores vitalicios que ha publicado algún periódico.

Algunos de los ministros continuaron reunidos un breve rato.

El ministro de Hacienda insistió en su propósito de que en los gastos del Estado se pudiese hacer un ahorro de presupuestos.

De elecciones se habló, como era lógico, dando cuenta el ministro de la Gobernación de las últimas impresiones, que demuestran, según nuestros informes, que la lucha viva e intensa queda reducida a un número de distritos menor que el de elecciones anteriores, así como también alcanzan otras inferior las quejas y protestas de última hora.

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS
Manifiesto de la U. G. de T.
La Comisión ejecutiva del Comité nacional de la U. G. de T., en un manifiesto publicado a las acusaciones que recientemente les dirigieron en otro, los sindicalistas.

Afirmar que la Unión cumplió el pacto legalmente, al que no fueron con sinceridad los que ahora le rompen.

Deplorar el hecho de la ruptura porque debilita la potencia de la organización obrera.

Dicen que no han traicionado los intereses del proletariado español, ni faltaron al pacto, al aconsejar el desistimiento de la huelga general iniciada por los sindicalistas, porque con ello evitaron un tremendo fracaso y un hondo quebranto para la clase obrera.

Rechazan, finalmente, la suposición de entenderse en perjuicio de los obreros, con los gobernantes, indicando que la abstención del voto que los sindicalistas preconizan, es lo que, en primer término, favorece al Gobierno.

El señor Dato salió de la Presidencia tan pronto como terminó el Consejo, anunciando que se proponía visitar al vizconde de Eza. Desautorizó ante los periodistas la lista de señores vitalicios que ha publicado algún periódico.

Algunos de los ministros continuaron reunidos un breve rato.

El ministro de Hacienda insistió en su propósito de que en los gastos del Estado se pudiese hacer un ahorro de presupuestos.

De elecciones se habló, como era lógico, dando cuenta el ministro de la Gobernación de las últimas impresiones, que demuestran, según nuestros informes, que la lucha viva e intensa queda reducida a un número de distritos menor que el de elecciones anteriores, así como también alcanzan otras inferior las quejas y protestas de última hora.

SINDICALISTAS Y SOCIALISTAS
Manifiesto de la U. G. de T.
La Comisión ejecutiva del Comité nacional de la U. G. de T., en un manifiesto publicado a las acusaciones que recientemente les dirigieron en otro, los sindicalistas.

Afirmar que la Unión cumplió el pacto legalmente, al que no fueron con sinceridad los que ahora le rompen.

Deplorar el hecho de la ruptura porque debilita la potencia de la organización obrera.

Dicen que no han traicionado los intereses del proletariado español, ni faltaron al pacto, al aconsejar el desistimiento de la huelga general iniciada por los sindicalistas, porque con ello evitaron un tremendo fracaso y un hondo quebranto para la clase obrera.

Rechazan, finalmente, la suposición de entenderse en perjuicio de los obreros, con los gobernantes, indicando que la abstención del voto que los sindicalistas preconizan, es lo que, en primer término, favorece al Gobierno.

CRÓNICA EXTERIOR

La victoria de Samotracia

Sabido es que cuando el bueno de Júpiter quiere perder a alguno, primero lo vuelve loco. Los aliados hace tiempo que con el villosillo de la que ellos reputaron su victoria militar, han perdido la razón, y así caminaron de desacierto en desacierto. Su victoria parece ya hoy la victoria de Samotracia: sin cabeza y sin brazos. Aún, a raíz del entusiasmo, cuando las telarañas cubrían muchos ojos, los partidarios de los aliados eran en esa victoria, y por de contado en que los que la obtuvieron, descazados y todo, eran los paladines de la justicia y de la libertad; pero el tiempo, que es gran maestro de verdades, ha hecho que se venguen a nuestro campo muchos de los que en el oponente militaban.

Conservo como oro en paño (porque es acaso mi mayor título de gloria) un artículo en que un socialista español me acusaba de ser uno de los mayores culpables de que España no hubiera salido de la neutralidad. Me señalaba con el dedo como reo principal en el crimen de haber sujetado a España. Grave delito el mío! Merced a él, muchos llevan la cabeza sobre los hombros, otros aumentaron su caudal y España no se ha arruinado. Ese mismo socialista, libre ya los ojos de telarañas, al ver lo ocurrido en la llamada Sociedad de las Naciones, y que Francia e Inglaterra se oponen al desarme, entre otras cosas de no poca substancia, dice lo que sigue:

«Son inevitables las guerras por los siglos de los siglos? ¿Sobrevendrá otra como la recién acabada dentro cinco, diez, veinte años? Pues bien; si sobreviene, como a los conceptos de Libertad, Democracia y Justicia se les habrá borrado bastante el efecto, antes, y será difícil volver a aceptar como monarca legítima, un hombre libre que se declara desde ahora, frente a toda guerra futura, neutral, y si esto no es posible, Asesor. Quien quiera guerras, que las sostenga con su sangre y con su oro. Después del fracaso de Ginebra, no hay derecho a querer reclutar voluntarios con viejos y mandos señuelos de falso idealismo.»

¿Qué tal? ¿Se van enterando los aliados? Los que ayer eran sus partidarios decididos, asqueados y desilusionados, ya no están dispuestos a aceptar como monarca legítima los viejos y mandos señuelos de falso idealismo y aseguran que si antes creían que la libertad estaba al Oeste del Rín, ahora les parece que se encuentra al Este del dicho río. ¡Brava victoria, que ha tenido la virtud de convertir a los amigos en adversarios al poner al descubierto la falsedad de la bandera que agitaban los aliados para atraer incautos!

Pues oíd ahora cómo respiran los bolcheviques. Chicheche, el ministro de Estado ruso, dirigiéndose a Francia, Inglaterra e Italia, les ha hablado así: «El Gobierno de los soviets rusos no tiene ninguna simpatía por las monarquías ni por los reyes (no tiene que jurar), pero sí tiene mucha por un pueblo que, como el griego, se ha declarado contra una política de guerra y de conquista que le imponía un régimen imperialista con el apoyo de las bayonetas del extranjero. El Gobierno ruso, en consecuencia, protesta, pues, con la mayor energía posible, en nombre del principio del derecho de cada nación a determinar su administración política y a escoger sus gobernantes, contra el acto brutal de ingerencia en los asuntos del pueblo helénico que llevan trazas de cometer los Gobiernos aliados.»

¡Riamos, alma, riamos! Y alabemos la lógica de los bolcheviques. Ellos, que entienden que nadie tiene derecho a inmiscuirse en el modo de gobernarse Rusia, pretenden que Grecia se gobierne a su antojo, y de un modo indirecto salen en defensa del rey Constantino.

Si Chicheche fuera amigo de latines, con el salmista hubiera podido añadir: «Et nunc reges, intelligite: erudimini qui iudicatis terram.» Y quedese en latín lo dicho, que a veces es peligroso traducir.

¡Brava victoria, que le ha costado a Francia un millón cuatrocientos mil hombres, a Inglaterra el perder el cetro de los mares, que bien pronto ostentará el Tío Sam, y a Italia, la ruina.

Y como por mucho que nos interese (y si nos interesa) lo que ocurre lejos de nuestras fronteras, más, como es natural, debe atraer nuestra atención lo que sucede cerca de las mismas, veamos un nuevo efecto de la victoria en Francia.

En una notable monografía del profesor francés Pinard, demuestra éste que mientras que en Alemania, después de la guerra, la natalidad ha vuelto a ser, como antes de 1914, de 20 por 1.000, en Francia ha descendido de 7 a 8 por 1.000. Si a ello se añade que en este último país mueren el 20 por 100 de los recién nacidos y en aquel sólo el 10 por 100, se concibe este comentario de Le Temps: «Así, por un doble movimiento de cadencia alternada, el resultado definitivo es para nosotros de inquietud mortal.»

¿Se ve ahora por qué Francia, por boca de Bourgeois, se opone al desarme y aún le parece sobrada la fuerza de que dispone Alemania y quiere reducirla, y convertir la Sociedad de Naciones en coraza francesa y contra toda ley y toda justicia arremete contra Grecia?... Es que Francia conserva el suficiente buen sentido para ver que su victoria no tiene cabeza ni brazos, como la de Samotracia; que, andando el tiempo, y en un plazo no lejano, los 60 millones de alemanes se habrán convertido en 70 y los 40 franceses en 35, y como en Versalles se sembraron vientos, ¿qué se han de cosechar sino tempestades?

Picaro villosillo el de la victoria. Se le subió a la cabeza a los aliados, y después de hacer adioses a Alemania y a Austria-Hungría, quisieron despaazar a Turquía, y ahora derrotados los franceses en Siria, ya comprenden que su ambición fué desmedida, y que obrarían con prudencia, como los famosos gatos, no comiéndose el asador; pero perdida la razón, ellos que predicaron el desarme, se oponen al mismo, ellos, que dijeron que se batían por la libertad de los pueblos y para abolir el imperio de la fuerza, hacen desaparecer Montenegro, porque no quieren ser esclava, y no observan que, en su desatinado manotazo, han dejado que se les caiga la careta y se les desgarre el disfraz, y al ver los que le siguieron la verdad al desnudo, huyen asqueados... Los chinos fueron los primeros que vieron claro, y se negaron a firmar el Tratado de Versalles; después los Estados Unidos fueron los videntes, y no ratificaron ese Tratado, ni entraron a formar parte de la Sociedad de Naciones... Ayer les tocó el turno a los argentinos; hoy a los chilenos, que secundan la actitud de aquéllos, renegando de esa Sociedad... Un socialista español abomina de la moneda falsa con que le engañaron; los bolcheviques rusos echan en cara a los Gobiernos aliados su proceder con Grecia... Bien; pues para nosotros la victoria de Samotracia tiene cabeza y brazos, y en ellos vemos un formidable mandoble dispuesto a caer sobre nuestras cabezas apenas demos el menor signo de virilidad. ¡Piedad, señores! Píjense bien y verán que no estamos dispuestos a cambiar nuestra actitud borreguil.

Ernando GUERRA  
EN EL C. DEL S. C.

La velada de los pintores

El Sindicato de pintores decoradores celebró el sábado una fiesta teatral en el salón de actos del Círculo del Sagrado Corazón.

Se puso en escena la comedia «El padre cura», de Moncayo; el drama «El Rey de la casa», de Casero; y el sainete «La Torre de Talavera», y el disparate cómico de don Isidro Boier, «La cuna de Jesús».

La numerosa concurrencia pasó un rato muy agradable y aplaudió mucho, y con justicia, a las señoras Armendáriz y Coñito, a la señorita Bernabeu y a los señores Tellería, Perdonas A. y C., López León, Maldonado, Blanco, Alonso, Bañares, Martín, Bernado, Perdonas A. y C., López León, Maldonado, quienes mostraron excelentes cualidades para el arte.

Compañía Anónima MENGEMOR

El Consejo de Administración de la Compañía Anónima «MENGEMOR», en sesión celebrada el día 16 del corriente y en uso de las facultades que le concede el artículo 25 número 17 de sus Estatutos, ha acordado convocar a Junta General extraordinaria de señores accionistas para tratar de la modificación de los Estatutos, ampliación de capital social y modificación del tipo de interés de las Obligaciones hipotecarias últimamente emitidas.

La Junta se celebrará en el domicilio social, calle de la Montera, 54, el día 7 del próximo mes de enero de 1931, a las cinco de la tarde, debiendo los señores accionistas, según el artículo 37 de los Estatutos; depositar en el Banco de Vizcaya, en Bilbao o en Madrid, con cuarenta y ocho horas de antelación, por lo menos, al día fijado para la Junta los títulos que les den derecho a su asistencia.

Madrid, 17 de diciembre de 1930.—El secretario del Consejo de Administración, Juan Gómez-Landero.

CASA REAL

CUMPLEAÑOS DE LA INFANTA ISABEL

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de la infanta doña Isabel, acudieron al Palacio de la calle de Quintana, para felicitarla su majestad el Rey a quien acompañaba el coronel Losada, la reina doña Victoria con su madre la princesa doña Beatriz; la reina doña María Cristina con la señorita de Martínez Trujillo, el Príncipe de Asturias; los infantes don Carlos y doña Luisa y la duquesa de Talavera.

La Corte vistió de media gala.

A la hora de costumbre despacharon con el Soberano el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El Monarca recibió después en audiencia, al duque del Infantado y al señor Urzáiz (don Angel).

También se celebró la siguiente audiencia militar: general de división, don Manuel Prieto; inspector médico, don José Pastor; coroneles, don Federico Berenguer, don Enrique Ovilo, don Ignacio Despujols y don Juan García Caminero; subinspector médico, don Ernesto Botella; teniente coronel, don Luis Lambertini y don José Perogordo; comandante, don José Machinbarrena, don Manuel Goded, don Enrique Uriarte y don Ricardo Benítez de Lugo; capitanes, don Alfonso Barón Torres, y agregado militar de la Embajada francesa, comandante M. P. de Comberille.

La reina doña Victoria fué cumplimentada esta mañana por el ministro del Trabajo, señor Cañal y su señora.

La Soberana recibió después en audiencia a la señora de Aramburo, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de Cádiz, a la que acompañaba el señor Ortega Morcón (don Luis).

EN HONOR DE ESPAÑA

Elogios a un diplomático

Traducimos del diario belga Le Peuple: «La Comisión instituida por la Liga de Naciones para organizar el plebiscito en Vilna será presidida por el señor Saura, de la Embajada española en Bruselas, con otros cuatro delegados de países neutrales.»

El señor Saura es una de las personalidades más simpáticas en nuestro país. Fué uno de los dos directores del Comité hispano-holandés que organizó, durante la ocupación alemana, el aprovisionamiento de nuestra población la que de otro modo habría sido diezmada por el hambre.

Hombre activo; capaz de hacer frente a los poderosos, como comprobamos los alemanes; de espíritu abierto y generoso, es persona indicada para contribuir a garantizar el respeto a la voluntad popular en los territorios pendientes de litigio, contribuyendo así a la obra de la paz general.»

ESCUELAS Y MAESTROS

En honor del señor Manjón

Los alumnos de la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada venían celebrando anualmente una fiesta benéfica en favor de las Escuelas del Ave María.

Jubilado, después de treinta y ocho años de servicios, don Andrés Manjón, catedrático de aquella Universidad y fundador y director de dichas escuelas, ha sido deseado de los estudiantes continuar su costumbre de años anteriores.

Con este fin han celebrado una brillante fiesta, y el producto obtenido con la misma, 4.700 pesetas, ha sido entregado al señor Manjón el día de su fiesta onomástica, viéndose el anciano catedrático unido en este acto a sus dos escuelas, la de Derecho, en que le jubiló el Estado, y la de primeras letras, en que le jubilará la muerte, según reciente frase suya.

A regañar este acto y a testimoniar su agradecimiento dedica el señor Manjón sus «Hojas cronológicas del Ave-María» correspondientes al pasado mes, en las cuales, bajo los títulos de «Un muerto que aún vive» y «Un muerto que no rehúsa de vivir», expone, como él sabe hacerlo, sus quejas contra la real orden que le apartó de la Universidad y los consuelos que halla en sus escuelas, de donde solamente la muerte podrá apartarle.

Esta Asociación celebrará sesión extraordinaria para la elección de junta el día 23, a las diez de la mañana, en el Instituto de San Isidro.

ASOCIACION DE MADRID

Se aprueba la permuta entablada por doña Teodomira Sanz, de Santodilla, y doña Narcisca Martín, de Cantalejo; doña María Dorca, de Cartegama, y doña Amalia Gordón, de El Granado.

Se concede el reintegro al señor Villa, de la sección de Navarra.

Se nombra auxiliar de Pedagogía de la Normal de Segovia a doña Asunción Barona.

Idem de la sección de Ciencias de la de Valladolid a don Amadeo Arias.

Se dan las gracias de real orden a don Eladio Sobrino, vecino de Fuente Olmedo, por haber donado un edificio para escuelas.

ACCIDENTE DE AVIACION

UN TENIENTE HERIDO

ALCALA DE HENARES, 18.—El teniente aviador señor Estévez, que realizaba un vuelo de prácticas, tuvo que aterrizar violentamente, a consecuencia de una avería en el motor.

El aparato quedó destruido, y el señor Estévez sufrió sólo, por fortuna, ligeras erosiones.

CASA REAL

CUMPLEAÑOS DE LA INFANTA ISABEL

Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños de la infanta doña Isabel, acudieron al Palacio de la calle de Quintana, para felicitarla su majestad el Rey a quien acompañaba el coronel Losada, la reina doña Victoria con su madre la princesa doña Beatriz; la reina doña María Cristina con la señorita de Martínez Trujillo, el Príncipe de Asturias; los infantes don Carlos y doña Luisa y la duquesa de Talavera.

La Corte vistió de media gala.

A la hora de costumbre despacharon con el Soberano el presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

El Monarca recibió después en audiencia, al duque del Infantado y al señor Urzáiz (don Angel).

También se celebró la siguiente audiencia militar: general de división, don Manuel Prieto; inspector médico, don José Pastor; coroneles, don Federico Berenguer, don Enrique Ovilo, don Ignacio Despujols y don Juan García Caminero; subinspector médico, don Ernesto Botella; teniente coronel, don Luis Lambertini y don José Perogordo; comandante, don José Machinbarrena, don Manuel Goded, don Enrique Uriarte y don Ricardo Benítez de Lugo; capitanes, don Alfonso Barón Torres, y agregado militar de la Embajada francesa, comandante M. P. de Comberille.

La reina doña Victoria fué cumplimentada esta mañana por el ministro del Trabajo, señor Cañal y su señora.

La Soberana recibió después en audiencia a la señora de Aramburo, presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja de Cádiz, a la que acompañaba el señor Ortega Morcón (don Luis).

DE SANTANDER

El Obispo de Salamanca

(SERVICIO TELEFONICO) SANTANDER, 18.—Ha llegado el Obispo de Salamanca don Julián de Diego y Alcolea. Fué recibido en la estación por gran número de sacerdotes y otras distinguidas personas.

El objeto del viaje del ilustre Prelado es tomar parte en los solemnes cultos que las hermanas de la Caridad celebrarán en la iglesia del Sagrado Corazón en honor de su cofundadora Santa Luisa de Misigao, recientemente canonizada.

FRUTA DE ARAGÓN

Gajes del oficio

«Compare, qué mulata! ¡Si páese mesamente un alifante! exclamó el gitano contemplando, casi extático, una señorita, atada a la reja de casa del señor cura, y de la que acababa de desmontar un hombre vestido a usanza aragonesa, mojado y endomingado, como labrador de casa «de seis yuntas», de hasta una docena de pastores y quinientas libras de azafrán.»

«¡Páice que la mulica l' hace gozo, señor Juan Ramón!—observó Cascales, un laturo desquehacerado, que siempre estaba lleno de quehaceres.»

«¡Ejaria e ser gitano!...»

«¡Pues, si qué usté mercade, adrento escantio l' amol... Es hermano e mosen Costancio.»

«¡Guason! ¿Y ajónde están los monjes?... ¡M' accontento con la razón e vista!... ¡Y andad!—«Compare! ¡La mulica e bé se de güena casa!... ¡Vaya un rustre de pelo!...»

«¡Yo lo creo que es e güena casa!... ¡La familia e el señor cura pue apaliar las cosas!... ¡Los más ricos de Peñas-pardas!... ¡S' allí ha venido l' hermano!... ¡A traile al mosen los dineros e la coseña!... ¡Igual qui-otros años!...»

«¡E salí los sirvan!...—terminó diciendo Juan Ramón.»

Llegó el párroco a su casa, a la hora de la cena, y dijo a su anciana madre, con quien vivía:

«Antes de irme a dormir he querido visitar a Cascales, por si acaso...»

«¿Y cómo está?—preguntó con interés la anciana.»

«¡A mí parecer, no es aún cosa de curado!...»

Sonó en el dormitorio-despacho de mosen Costancio, la campanilla, que unida por una cadena, podía tocarse desde la puerta de la casa, tirando de una anilla, y que se hallaba dispuesta de esta guisa para casos de urgencia, necesidad de auxilios espirituales por la noche, y el párroco, despertando, exclamó:

«¿Páice que han llamado!... Y al segundo toque, encendió con un luquete la lamparilla de aceite, y saltó de la cama... Miró al reloj y vio que marcaba las doce... A medio vestir, tiró de la cuerda que bajaba al picaporte que sujetaba la puerta de la calle, y la puerta cedió...»

«¡Señor cura!—dijo al presentarse en la estancia del sacerdote, el oficioso Cascales.—¡El Cascales e ha puesto mucho malici!...»

«¡Vaya por Dios!—exclamó mosen Costancio, haciendo un gesto de extrañeza.—¡Pues, cuando yo lo he visto, no!...»

«¡El erabato ha sido e pronto! ¡Ha prencipiáu haciendo monas con la ropa e la cama!... ¡Dimpúe, a sorjarse (agitar) e hacer el palio, doblando y esdoblando las ruidillas!... ¡Y luego, a inchar los caños e las narices! ¡y a ensanchar las orejas!...»

Y cogiendo los Santos Oleos, el sacerdote, acompañado de Cascales se dirigió a casa de Cascales. Al traspasar la puerta de la calle, dijo a su acompañante:

«No echés el picaporte, para que mi madre no tenga luego que levantarse a abrir!...»

UN COLMO REVOLUCIONARIO

9.138 revoluciones al año

Los periódicos bolcheviques dan la descripción detallada de un modelo de monumento en honor de la III Internacional, que será inaugurado en Moscú el primero de mayo próximo.

Constará de cuatro pisos, todos ellos giratorios, a diferentes velocidades. El primero tendrá forma cúbica; contendrá las oficinas del Consejo central ejecutivo de la Internacional bolchevique, y dará una vuelta sobre su eje, en un año.

El segundo piso tendrá forma de pirámide; contendrá las dependencias secundarias de la Internacional y dará una vuelta cada mes, o sea doce «revoluciones» anuales sobre su eje.

El tercer piso será cilíndrico; alojará los departamentos de información, agitación y propaganda, y dará una vuelta al día, 365 «revoluciones» anuales.

El piso cuarto (no se indica su forma, pero se presume que será en forma de peonza); contendrá una estación radiotelegráfica y realizará 24 «revoluciones» diarias, 8.760 al año!

Todo el edificio será de acero y cristal. Hasta aquí hemos traducido del diario socialista Le Peuple del día 15, que publica la noticia muy en serio. Esta información parece incompleta. ¿Y la veleta? Es de presumir que a un monumento bolchevique tan geométrico no le faltará su veleta; no giratoria, como las de los vulgares edificios burgueses, sino fija, invariable, en forma de bisectriz elíptica pentagonal o cosa así.

Lo que dirán los bolcheviques: «Nuestro monumento es magnífico, no hay que darle vueltas, las de solito»

Fallecimiento

El señor don Francisco Ardizzone falleció el viernes, fortalecido con los Santos Sacramentos.

Fuó abogado del Estado, presidente de la Congregación de antiguos alumnos salmantinos y congregante de Caballeros del Pilar.

Su muerte ha sido muy sentida, por las bellas prendas que le adornaban.

Reciban nuestro pésame su viuda, doña Josefina G. Carpentier; hijos, María Auxilio y Francisco; madre, doña Consuelo Quiroga; hermanos y madre política, doña Teresa Alalid.

Aniversarios

Ayer se cumplió el séptimo del fallecimiento del marqués de Pidal, que tan grato recuerdo dejó como ferviente católico, hábil diplomático e ilustre político.

—Hoy hará dos años que dejó de existir la virtuosa señorita María Luisa García Molinas y Beruete, cuyo paso por el mundo fué tan fructífero en obras pías-dosas.

—Mañana es el tercero de la muerte de don Eugenio de Combarán y España, presidente que fué en la Diputación provincial y senador del reino.

En varios templos de Madrid, Bercial, Cobos, Marugán y Las Lastras (Segovia) se aplicaron misas por su eterno descanso.

Reiteramos la expresión de nuestro sentimiento a las distinguidas familias de los difuntos.

Vestirse de largo

Por vez primera vistió el sábado las galas de mujer la bellísima señorita Carmen de Gomendio.

Balle

Se ha celebrado un sarao en casa de los marqueses de Benicarló.

La señorita Sara Pérez San Millán y Fontanals invitó a sus amigos.

Alumbramiento

La bella señora del joven ingeniero de Caminos don Salvador Canals ha dado a luz con felicidad a su hijo primogénito.

Reciban los padres y abuelos nuestra afectuosa enhorabuena.

Boda

Anúnciase el enlace de la preciosa señorita Pomposa Escandón y Salamanca, hija de los marqueses de Villavieja, con el señor Meneses.

Peticion de mano

Los marqueses de Zanoni han pedido para su hijo, el comandante de Artillería don Francisco Jaudenes Lozano, la mano de la encantadora señorita Concepción Fontes y Diaz de Mendoza, hija de los marqueses de Torre Pacheco y sobrina de los condes de San Luis y de Balazote, duques de Tetuán y de don Mariano Diaz de Mendoza y Aguado.

Viajeros

Han salido: para Dos Hermanas, la marquesa viuda de Esquivel e hijos, y las señoritas María y María Ramírez de Haro y Chacón, hijas de los condes de Villamarciel; para Saint Moritz, la señora de Bárcenas, y para París, los condes de Ponce de León.

EL ABATE FARIA

DE ALICANTE

HOMENAJE A DOS PERIODISTAS

ALICANTE, 18.—En el Ayuntamiento se ha celebrado el solemne homenaje a los veteranos periodistas alicantinos don Antonio Galdó y don Rafael Sevilla.

Asistieron todos los concejales, representaciones de los centros y entidades oficiales y de la Prensa y numerosa y selecta concurrencia.

El alcalde pronunció un elocuente discurso enaltecido los méritos de los homenajeados, y después, entre grandes aplausos, hizo entrega a aquéllos del nombramiento de hijos predilectos de la ciudad.

El acto ha resultado verdaderamente conmovedor.

La Asociación de la Prensa regalará a los señores Galdó y Sevilla las insignias de la Medalla de oro de la ciudad, con que también han sido agraciados por el Ayuntamiento.

UNA ASAMBLEA

Las Cámaras de Comercio

VALENCIA, 18.—Las Cámaras de Comercio ha acordado convocar, de acuerdo con la de Madrid, una Asamblea general de Cámaras de Comercio españolas para tratar de la elevación de los derechos arancelarios y las tarifas ferroviarias.

IMPOSICIONES DE CAPITAL
Al 6 por 100 de interés fijo anual, libre de impuestos, pagado trimestralmente y con participación en las ganancias sociales.
Estas Imposiciones son de mil pesetas cada una y constituyen la inversión ideal de pequeños capitales, porque además de su alta renta, el total de ellas está siempre invertido en primeras hipotecas de fincas urbanas y pueden retirarse con extremada facilidad, como se demostró durante los cinco años de la guerra.
La Cooperativa Hipotecaria
SOCIEDAD DE CREDITO Y AHORROS
Progreso, 1, Madrid.-Caja, de diez a dos
Esta Sociedad no se dedica a negocios mercantiles ni a especulaciones bursátiles de ningún género. Todo el capital de sus Accionistas y el que recibe en Imposiciones lo invierte en préstamos hipotecarios a sus socios para que puedan mejorar sus fincas urbanas o librarlas de cargas onerosas. No hay garantía más sólida ni renta más segura y sosegada.
Pídanse Instrucciones al Director-Gerente

Cómo yo preparo un delicioso flan económico
Compro en una tienda de comestibles un cartón FLAN IDEAL. De medio litro de leche separo una tacita, en la que deslío el contenido de una de las bolsitas que contiene el cartón. El resto de la leche lo hago cocer, añadiendo azúcar, según gusto. Cuando esté hirviendo, echo la leche preparada, y cuezo todo unos minutos, removiendo constantemente hasta que forme una masa, la que vierto en un molde previamente humedecido en agua fría o preparado con caramelo.
GUSTOS: VAINILLA, LIMON, ALMENDRA, CAFE, FRAMBUESA O CHOCOLATE
Económico. Nutritivo. Sabroso
Compañía de Productos Alimenticios (S. A.)
SAN SEBASTIAN
DEPOSITARIOS:
EN MADRID: Compañía Nacional
EN BARCELONA: S. A. Monegal

Señora, no olvide Vd.
que con las verdaderas
Tabletas "Bayer" de Aspirina
desaparecen por completo la hemicránea, neuralgia, épocas dolorosas etc.
Exíjanse las verdaderas
Tabletas "Bayer" de Aspirina
con la Cruz-Bayer.
Rechácese todo embalaje sin esta faja encarnada:
Fabricación especial para España

LA LUCHA EN PROVINCIAS

En la lista oficial facilitada en Gobernación, aparecen derrotados 28 candidatos ministeriales. Si estos datos, aún modificables, llegan a ser definitivos, el Gobierno no tendrá mayoría en el Congreso. La cuenta es clara: Forman la mayoría 205 diputados. Por el artículo 29 logró el Gobierno 38.

Para tener mayoría necesitaba, pues, que triunfaran en las elecciones 167. Presentaba 181 candidatos. En consecuencia, derrotados 15 candidatos, al Gobierno le faltaría mayoría.

Pues bien; el Gobierno no le han derrotado 15, sino 28, según los datos que aparecen como derrotados, los ha declarado triunfantes el presidente del Consejo. En tal caso los derrotados no serán 28, sino 25.

Y aún ha de advertirse que este número puede aumentar, porque faltan datos de muchos distritos.

Contra este resultado sólo puede argüirse que algunas minorías o algunos independientes voten con el Gobierno, y este refuerzo le dé mayoría. Sólo así pueden ser interpretadas las palabras que esta mañana pronunció el señor Dato; pero, en tal caso, no será una mayoría homogénea la que el Gobierno tenga, sino formada por coalición de grupos.

Abreviaturas usadas en esta información

- A.—Adicto. Cv.—Clervista. M.—Maurista. C.—Catalógico independiente. T.—Tradicionalista (amigos del señor Vázquez de Mella). U. M.—Unión Monárquica. Ig.—Integrista. J.—Jaimista. Ip.—Independiente. P.—Prietista. G.—Gassetista. Rm.—Romambista. Az.—Alcalázarista. Ab.—Albista. Rf.—Reformista. Rp.—Republicano. S.—Socialista. Rg.—Regionalista. Nv.—Nacionalista vasco.

En la siguiente relación figuran todos los candidatos que en cada distrito luchaban. Los nombres escritos con letras mayúsculas son los de los triunfantes.

Andalucía

ALMERIA

CAPITAL.—JIMENEZ RAMIREZ (A.); MARFIL (A.); SILVELA (P.); García Blanes (M.).

CADIZ

CAPITAL.—LAZAGA (A.); SEMAN (A.); ARAMBURU (A.); Ferrer (Ab.); Piñero (R.).

CORDOBA

CAPITAL.—ENRIQUEZ BARRIOS (A.); SOTOMAYOR (A.); BARROSO (P.); Jaén (Rp.).

HUELVA

ARACENA.—MARGUES DE ARACENA (A.); Villa. CAPITAL.—BURGOS (A.); MOLINA (A.); LIMON (Rm.); Oteiza (Ab.); Villa (Ab.).

JAEN

BAEZA.—YANGUAS (I.); 7.922; Moreno (Rp.), 846. CAZORLA.—CONDE DE TORRENUEVA DE FORONDA (A.); Marín (I.).

SEVILLA

CARMONA.—DOMINGUEZ PASCUAL (A.); Sangrán (M.).

ECIJA.—BENJUMEA (A.); Centeno (Az.); Barrio (S.); conde de Aguila (M.). ESTEPA.—RODRIGUEZ JURADO (A.); Merle Carbonell (M.); Fernández Borrogo (Rm.).

MARCHENA.—DE LA PUERTA (M.); Ortol (M.). SANLUCAR LA MAYOR.—CANAL (A.). CAPITAL.—CONDE DE COLOMBI (A.); IBARRA (A.); VAZQUEZ (A.); CHARLO (A.); Martínez Barrios (Rp.); Vaquero (Rp.); Talavera (Rp.); López Cepero (G. I.); Fernández Palacios (I.); Moreno (I.); Castillo (Ab.).

UTREBA.—BENJUMEA ZAYAS (A.). CAZALLA.—BORBOLLA (Ab.); Merchán (Rm.). MORON.—HOYUELA (Ab.); Olmedo (Rp.).

En la capital los candidatos de la Liga católica e independientes obtuvieron una votación superior a la de los demás candidatos, lo que ha producido entre los elementos afeos gran satisfacción.

ALHAMA.—MONTES JOVELLAR (M.); 915; Espejo (A.), 861. CAPITAL.—ALLENDESAZAR (A.); 10.998; MORENO AGRELA (A.); 11.815; NACHER (Rm.); 9.805; Lachica (Ip.); 2.758. HUESCAR.—SANCHEZ EZNARRIAGA (A.); 7.814; Lachica (Ip.); 2.279. MOTRIL.—ROJAS (A.); 3.882; Romero Civantes (Az.); 1.920; Valverde Márquez (Cv.); 1.365. No hay datos completos de Alhama.

GRANADA

DAROCA.—COMIN (J.); 386; Lozano (A.), 377. LA ALMUNIA.—POZA (M.); 2.583; García Pando (A.); 1.935; Albornoz (Rp.); 375. CAPITAL.—CASTELLANO (A.); 9.024; TEJERO (Rp.); 4.855; BASELGA (C. I.); 7.733; Lerroux (Rp.); 4.510; Achón (S.); 1.929; Pérez Solís (S.); 1.407. CALATAYUD.—PEREZ (Rp.); 3.426; Alvarez Arranz (Cv.); 1.811; Herreros de Tejada (I.).

TARAZONA.—LAMANA (Rf.); 1.614; Buñillo (Cv.); 53; Irizabal (P.); 1.103. BELCHITE.—ROMEO (Rm.); 2.389; Sarría (Rp.); 733. Faltan en todos los distritos, de varias secciones.

Aragón

ZARAGOZA

CAPITAL.—MARGUES DE ARGUESO (A.); NOUGUES (Rp.); NICOLAU (G.); Albail (Rp.). TORTOSA.—MARTINEZ VILLAR (A.); Domingo (Rp.). YENDRELL.—PASCUAL DE ZULUETA (A.); Figueroa (don L.) (Rp.). ROQUETAS.—KINDELAN (P.); 6.000; Berenguer (Rp.). VALLE.—MARISTANY (Rg.); Colom (M.).

TARRAGONA

CAPITAL.—MARGUES DE ARGUESO (A.); NOUGUES (Rp.); NICOLAU (G.); Albail (Rp.). TORTOSA.—MARTINEZ VILLAR (A.); Domingo (Rp.). YENDRELL.—PASCUAL DE ZULUETA (A.); Figueroa (don L.) (Rp.). ROQUETAS.—KINDELAN (P.); 6.000; Berenguer (Rp.). VALLE.—MARISTANY (Rg.); Colom (M.).

LERIDA

CERVERA.—MARSANS (A.). SEO DE URGEL.—TRIAS DE BES (Rg.); Serradell (Ab.). SOLSONA.—AUNOS (Rg.); Crehuet (U. M.). TREMP.—RIU (Ab.); Nadal (I.); Jordana (Rp.). SORTIUELLA.—RIU (don E.) (Ab.); Ruiz (U. M.). CAPITAL.—CANALS (A.); Moles (Rp.). BALAGUER.—RODES (Rg.); Trias (Rp.). BORJAS BLANCAS.—MACIA (Rp.).

Extremadura

BADAJOS

CAPITAL.—ALBARRAN (A.); MARQUES DE LA FRONTERA (M.); LOPO (P.); Herrera (A.); Vázquez Torres (S.). CASTUERA.—MARGUES DE VILLABRAGIM (Rm.); Bañuelos (A.). DON BENITO.—HERMIDA (A.); Márquez (don E.). LLERENA.—BAS (A.); Uña (Rf.); Núñez Tomás (S.). FREGENAL DE LA SIERRA.—BAS (A.); Corujo (P.). MERIDA.—PACHECO (A.); Larros (P.). VILLANUEVA DE LA SERENA.—FERNANDEZ DAZA (A.); Gómez Bravo (Ab.); Callejo (P.).

CACERES

CAPITAL.—VITORICA (A.); Canales (S.). ALCANTARA.—GARAY (A.); Cordeiro (S.). CORIA.—RIVAS MATEOS (A.); Lerroux (Rp.); Acero (S.). HOYOS.—CONDE DE LA ROMILLA (A.); Durán (Cv.). NAVALMORAL DE LA MATA.—MARGUES DE LA ROMANA (A.); Rosado (P.). PLASENCIA.—DELGADO (A.); Sánchez de la Rosa (Ab.). TRUJILLO.—GRANDA (A.); Pérez Aloe (I.). No están completos datos de los distritos de Navalmoral y Hoyos.

Galicia

ORENSE

BANDE.—CONDE DE BUGALLAL (A.); CARBALLINO.—CALVO SOTELLO (M.); García Durán (A.). OLANOVA.—PARDO (A.). GINZO DE LIMIA.—USERA (A.). CAPITAL.—TABOADA (A.); Barriobero (Rp.). RIBADAVIA.—ESTEVEZ (A.). VALDEORRAS.—SUAREZ (A.); Barber (P.). YERIN.—ESPADÁ (A.). PUEBLA DE TRIVES.—ROVIRA (M.). PONTEVEDRA

REDONDELA.—BARRERA (A.); Zuluea (Rf.). CAPITAL.—VINCENTI (Rm.); Gómez Ossorio (S.). CALDAS DE REYES.—SAGASTA (P.). ESTRADA.—RIESTRA (P.).

León

SALAMANCA

LEDESMA.—OLIVERA (Rm.); Casanueva (A.). CAPITAL.—MARTIN VELOZ (A.); Santa Cecilia. VITIGUINO.—GAPDEVILA (Rf.); Fraile (A.); Power (Ab.). BEJAR.—VILLALONOS (Rf.); Tapia.

Murcia

MURCIA

CAPITAL.—DIAZ DE REVENGA (Cv.); CIERVA CODORNÍU (Cv.); DANIO (Rm.); Velasco (I.); Gómez Tormado (Ab.). CARTAGENA.—CONDE DE GUEVARA (A.); MAESTRE ZAPATA (Cv.); ESPIN (Cv.); Figueroa (don G.) (Cv.); García Vasco (Rm.); Payá (Rm.). YECLA.—GONZÁLEZ (A.); Llovera (Cv.). CIEZA.—MARGUES DE PIDAL (Cv.); Más de Béjar (Ab.). LORCA.—ARDIERUS (Rf.); Rodríguez Valdés (Cv.). MULA.—CIERVA (don Juan); Payá (Ab.).

Vascongadas

GUIPUZCOA

SAN SEBASTIAN.—MARGUES DE TERNORIO (A.); Sáenz Martínez (S.); Azqueta (Rm.); Picavea (I.). VERGARA.—DUQUE DE HERNANI (A.); Celaya (Nv.); De Francisco (S.). NAVARRA

TAFALLA.—CONDE DEL VADO (A.); Sánchez Marcos (C. I.). ESTELLA.—BILBAO (J.); Gastón (Ab.). AIZ.—BARRICART (M.); H. de Larremendi (J.).

DE ELECCIONES

VIZCAYA

BARACALDO.—GOYOAGA (A.); de los Toyos (S.); Belaustequigaita (Nv.). DURANDO.—MARGUES DE TRIANO (A.); Eizguendal (Nv.). GUERNICA.—NARDIZ (A.); Horna (Nv.). MARQUINA.—MARGUES DE ZUYA (A.); Arroyo (Nv.). CAPITAL.—PRIETO (S.); Unamuno (I.). VALMASEDA.—BALPARDA (Ab.); Pérez Solís (S.); Rugama (Nv.). Faltan datos de algunos colegios, esperándose que no modificarán el resultado.

Valencia

CAPITAL.—IBANEZ RIZO (Ab.); 10.186; AZZATI (Rp.); 10.874; BELTRAN (Rp.); 10.846; Aparici (J.); García Guijarro (I.). SUECA.—PESET (Rp.); Canela (Rm.); Muga (Ab.). ALCIRA.—MONTESINOS CHECA (Cv.); Flores (A.); Pitaluga (Rf.). CHIVA.—GARRIGOS (A.); Lasola (Cv.); Ovejero (S.). ENGUERA.—HERNANDEZ LAZARO (A.). GANDIA.—LOYGORRI (Cv.); Costa (A.). JATIVA.—MARGUES DE VIVEL (A.); Rubio (P.). LIRIA.—IZQUIERDO (Rm.); marqués de Cáceres (A.). REQUENA.—MARIN LAZARO (A.); Pereira (Cv.). SAGUNTO.—MORAL (Rm.); conde de Creixal (A.). TORRENTE.—VALDECABRES (A.).

INFORMES OFICIALES

Besteiro derrotado

Ya en máquina nuestra primera plana recibimos las siguientes declaraciones del señor Dato, según las cuales, resulta triunfante en Madrid el socialista señor Prieto en lugar del señor Besteiro.

El jefe del Gobierno, refiriéndose a la elección en Madrid, se congratula de la gran mayoría que alcanzó la candidatura monárquica. Confirmó que los lugares de las minorías los consiguieron los socialistas Iglesias y Prieto. Dijo que en Alcoy fué derrotado el ministro de la Gobernación.

Añadió que había recibido un telegrama del señor Revenga, candidato clervista, protestando contra el hecho de haber sido detenido. El procurador, cuando se enteró de la detención, aun ignorando los motivos, ordenó la libertad.

Otros telegramas de queja se han recibido pero son éstas escasas y sin importancia. Se refirió el señor Dato al proceder del Gobierno, y dijo que de éste puede juzgarse con el hecho de haber dejado de presentar muchos candidatos adictos en distritos donde la oposición luchaba por respetar a ésta; tal ha acontecido en Madrid.

En conjunto, la impresión que el señor Dato tenía era la de que resultaban elegidos pocos más o menos, los candidatos que el Gobierno había colocado, sin que teman sorpresas, pues unos distritos con otros se compensan.

—Y cuántos calcula usted que vendrán, 220?—se le preguntó. —No tengo idea del número—respondió el presidente—sólo sé que el Gobierno trae la mayoría suficiente para gobernar. Faltan tres chochos aún para poder hablar de cifras. Esta impresión es la que he comunicado al Rey al despachar con él.

También hizo resaltar el señor Dato la derrota del nacionalismo vasco, y la pérdida que sufren los republicanos, observaciones éstas que resultan satisfactorias para el régimen.

La conducta del Gobierno se podrá acreditar en el Parlamento.

El ministro de la Gobernación ha puesto especial cuidado en que no se justifiquen las protestas de las oposiciones.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado esta tarde a los periodistas, que en La Baña, pueblo del distrito de Santiago, se registró una colisión entre los partidarios de los dos candidatos, resultando un muerto y dos heridos graves.

Añadió que en Oriado habían triunfado todos los ministeriales, estando dudoso el tercer lugar.

BARCELONA.—El Cuerpo electoral ha demostrado su indiferencia y su completa abstención, así como el número de papeletas en blanco que aparecieron en las urnas, da cuenta de la mucha gente que votó por com promiso. No se registraron incidentes dignos de mención relacionados con las elecciones.

Algunos candidatos recorrieron los distritos comprobando la desanimación general. En la Liga era costumbre, una vez hechos públicos los datos, que alguno de los candidatos, especialmente el señor Cambó, dirigiera la palabra a los allí reunidos. Ayer se suspendió esta costumbre, limitándose el señor Bahola a dar cuenta del resultado de la elección.

La baja observada en los votantes de 9.000 en los regionalistas 12.000 en los radicales y 3.000 en la Unión Nacional.

OVIEDO, 20.—En Pola de Lema disputaron el señor Aza y el alcalde durante las elecciones, y de las palabras pasaron a las obras, resultando ambos heridos, grave el señor Aza.

BARCELONA, 20.—Al salir del edificio donde está instalada la Lliga, los señores Cambó y Bahola para dar cuenta del triunfo a la multitud, estacionada en la calle, el público no dejó hablar al señor Cambó, teniendo que efectuarlo el señor Bahola.

ALICANTE, 18 (recibido el 20).—Comunican de Callosa de Segura que hoy a las diez de la mañana, se presentó frente a la cárcel un grupo de más de 300 alborotadores, pidiendo la libertad de los detenidos ayer. El grupo rompió las puertas y penetró en la cárcel, poniendo en libertad a dichos detenidos, que decían que habían sido encarcelados por cuestiones electorales.

Para reprimir los alborotos llegaron fuerzas de Seguridad de Orihuela, y se ha dispuesto el envío de más fuerza de la Benemérita.

SAN SEBASTIAN, 20.—En la capital dejó de constituirse una mesa por falta de adjuntos. E. nel colegio de Amara, en Alza y en Rentería se rompieron las urnas. El autor de esta última fué detenido.

LA BOLSA

MADRID 3 por 100 Interior.—Serie E, 69,35; D, 69,35; A, 69,85. 4 por 100 Interior (1919).—Serie F, 69,50; E, 69,55; D, 69,55; C, 69,55; B, 69,55; A, 70; Diferentes, 69,70. 4 por 100 Exterior.—Serie F, 82; E, 82; D, 82,50; C, 82,60; A, 82,80; G y H, 83,50; Diferentes, 82. 5 por 100 Amortizable.—Serie E, 91; D, 91; C, 91,50; B, 91,50; A, 91,50. 6 por 100 Amortizable (1917).—Serie D, 90,80; C, 90,80; B, 90,90; A, 90,90; Diferentes, 90,90. Acciones.—Banco de España (bonos), 292; Tabacos, 291; Banco Español Crédito, 147; Idem Río de la Plata, 277; Idem Central, 115; Fénix, 180; Azúcar (preferente), fin corriente, 117; Fénix, 131; Madrid Zaragoza Alcañete, contado, 261; fin corriente, 261; Norte, contado, 255; fin corriente, 252,50; Metropolitano Alfonso XIII, 102. Obligaciones.—Compañía Naval, 6 por 100, 100; Idem Idem (bonos), 101; Alianzas, primera hipoteca, 237; Norte, primera, 64,75; Idem segunda, 52,75; Idem, cuarta, 61,75; Asturias de Minas, 101,50; Río-tinto, 102,50. Moneda extranjera.—Marcos, 10,80; Francos, 45,80; Idem suizos, 118 (no oficial); Idem belgas, 48,20; Libras, 27,20; Dólar, 7,69; Liras, 26,50 (no oficial); Escudo portugués, 0,70 (no oficial); Florín, 2,43 (no oficial); Peso argentino, 2,55 (no oficial).

BILBAO Altos Hornos, 161; Felguera, 130; Resinera, 480; Norte, 245; Banco de Bilbao, 1.860; Idem Vizcaya, 940; Idem Central, 125; Unión Minera, 860; Sota, 1.670; Unión, 830; Guipuzcoana, 390; Euskera, 155.

PARIS Pesetas, 219,50; Marcos, 28; Liras, 59,755; Dólar, 17,115; Peso argentino, 590; Coronas suecas, 385,50; Idem noruegas, 255,25; Idem dinamarquesas, 258; Francos suizos, 260; Idem belgas, 105,50; Florines, 531; Coronas austríacas, 4.

BARCELONA Nortes, 50,10; Alicante, 50.

LONDRES Pesetas, 27,025; Marcos, 259; Francos, 59,55; Idem suizos, 22,875; Dólar, 3,495; Liras, 102,75.

NOTAS INFORMATIVAS

Tiende la Bolsa a mejorar, cotizándose en alza la mayor parte de los valores. La impresión en el día de hoy es optimista, creyendo la animación.

Sigue incommuniada la línea de Barcelona por temporal. Fondos públicos: 4 por 100 interior, en la E sube 5 céntimos y 1,30 en las D y A.

Interior de 1919, aumenta 60 céntimos en las F y E; 65 en la D; 55 en las C y B; y un entero en la A y 70 céntimos en diferentes. El exterior 4 por 100, se eleva cinco céntimos en la F y E; 25 en las D y C; 30 en la A; en G y H, 50 y 20 en diferentes.

El 4 por 100 amortizable no se cotizó. El amortizable antiguo sube 50 céntimos en las series C, B y A.

El de 1917 es el único que baja aunque muy poco, pues lo hace en 20 céntimos en las D y C y 10 en las B, A y diferentes.

Tesoros: aumentan 20 céntimos. Marrucos: ídem 25 céntimos. Cédulas Hipotecarias: las del 5 por 100, suben un entero.

Acciones: los Tabacos descienden un entero; otro el Fénix y tres el Metropolitano. Suben dos los licantes y ocho los Nortes.

Moneda extranjera: los francos bajan 65 céntimos; 80 los belgas y 20 los marcos. Aumentan 17 céntimos las libras y nueve los dólares.

Se han negociado: 100.000 francos a 45,30; 350.000 a 45,35 y 100.000 a 45,30.—Total, 560.000. 9.000 libras a 27,17; 5.000 a 27,18 y 12.000 a 27,20.—Total, 26.000. 10.000 dólares a 7,69; 3.000 a 7,70 y 5.000 a 7,69.—Total, 18.000. 100.000 marcos a 10,40; y 350.000 a 10,80.—Total, 450.000. 100.000 francos belgas a 48,20.

ALMENDROS 20.000 plantones injertos en Marcona. A todo pedido se acompañará un tratado sobre su cultivo. Dirigirse a Juan Dempera, pario sgr. Calva, Guillén de Castro, 40, 1.ª, Valencia.

CASA BURGOS Mantelería y fiambras para regalos de Pascua vende esta casa. Mayor, 67. Teléfono 48-65 M.

TRAJES TALARES ALFONSO LOPEZ Carrera de San Jerónimo, 12. MADRID La casa preferida por sus condiciones.

AGUAS DE GESTONA HIGADO, ESTREMIENTOS, ESTOMAGO Y MAREOS. EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. LA NEGRITA

Tuberculosos-hereditarios, Catarros crónicos Pulmónicos, Convalecientes ANTICATARRAL El mejor antiséptico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Cura de catarros, tos, tuberculosas.—VENTAS: Farmacias. MADRID, Recoletos, 2.

KIKIRIKI el ya famoso y misterioso aparato indicador del sexo Indispensable para distinguir los huevos útiles para incubación. Aparato también utilizable en tertulias y veladas Precio: 2,25 pesetas Para envío certificado agregar 0,50 L. Asín Palacios, Preciados, 23, MADRID EDICIÓN DE LA NOCHE

ESTUDIANTES CATOLICOS Certamen en Valencia

La Asociación Universitaria Católica de Derecho de Valencia convoca a un certamen científico-literario, para el cual han ofrecido premios, entre otros, los señores rector de la Universidad, Arzobispo de Valencia, capitán general de aquella región, gobernador civil, Ayuntamiento, presidente de la Audiencia y Confederación Nacional de Estudiantes Católicos. El plazo de admisión de trabajos terminará el día 20 de enero de 1921. En el reparto de premios actuará de mantenedor don José Ortega y Gasset. Los tomas y demás detalles serán facilitados por el secretario del Jurado don José María Hueso, Libertad, 5, Valencia.

ALLEGACIONES DE LAS UNIVERSIDADES

La Gaceta del sábado publica una real orden del ministro de Instrucción pública, en la que se da las gracias a los señores Carracedo, Ureña, Lázaro e Ibiza, Rosendo, Tormo, Octavio de Toledo, Marañón y Posadillo, Octavio Picón, Hoyos Sáinz y don Javier Cabello Lapiedra, por sus trabajos de redacción de un proyecto de procedimiento de oposiciones a cátedras. Otra real orden del mismo departamento concede un plazo de diez días, a partir del día de ayer, para que las Universidades, por medio de sus rectorados, remitan al ministro las alegaciones que estimen convenientes al procedimiento de oposiciones a cátedras.

BANDEIRA VINHO DO PORTO

REUMA

Artrismo, gota, cálculos, se curan con la Piperazina Villegas Plaza del Angel, 16

EUREKA!

Es el mejor calzado de España y el más barato en su clase Nicolás María Rivero, 11.

Jaime Ruiz

ARENAL, 22, y GOYA, 4 Fábrica metalúrgica para construcción de aparatos y aplicaciones de bronce.

Banco de Castilla

Sociedad Anónima fundada en 1871 MADRID.—INFANTAS, 31 AGENCIA A. SERRANO, 38.—AGENCIA EN GIJÓN Capital: 6.500.000 pesetas Reservas: 2.150.000 pesetas Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjeras. Cobro de cupones españoles y extranjeros. Descuento de cupones de Interior y Amortizable. Préstamo sobre valores. Giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero. Cobro y descuento de letras, y toda clase de operaciones de Banca. Cuentas corrientes con interés anual del 3 por 100 a la vista 4 por 100 a tres meses. 4 1/2 por 100 a seis meses. Horas de Caja: En el Banco, de diez a dos y de cuatro a cinco.

Rubio Coronas y flores artificiales

Concepción Jerónima, 3, entre Ríos y Alhajas. Compra, altos precios. Plaza Mayor, 29, esquina Ciudad Rodrigo.

LA IBERIA

Buldas estroñadas Jabones moranos Exigir siempre esta acreditada marca Bravo Murillo, 20, Madrid. Teléfono 7.147

EL GAITERO

Sidra champagne, preferida en todo el mundo.

VINOS DE JEREZ

GONZALEZ BYASS.—Gran stocks 41, ALCALA 11

Los comestibles bajan ACEITE DE OLIVA REFINADO Pureza garantizada Venta direc del productor al consumidor, sin intermediarios Extra-Fino ..... 32 pesetas arroba 11 k. 500 neto o 13 litros Superior ..... 28 pesetas arroba 11 k. 500 neto o 13 litros Corriente bueno ..... 25 pesetas arroba 11 k. 500 neto o 13 litros Corriente ..... 20 pesetas arroba 11 k. 500 neto o 13 litros Todo con envase cerrado franco de porte y de todos gastos estación Madrid y cualquier estación de España. Cada expedición con su guía. A los pedidos hay que agregar el valor del importe. v. FOREMILLY, Arrebolero, 9, y Muñoz Torrero, 4 y 6.—SEVILLA Proveedor de más de 4.000 hoteles y familias.

DELICIOSOS LICORES BARDINET CREMA MOKA CURAÇAO CHYPRE CREMA CACAO KUMMEL BARDINET

KIKIRIKI el ya famoso y misterioso aparato indicador del sexo Indispensable para distinguir los huevos útiles para incubación. Aparato también utilizable en tertulias y veladas Precio: 2,25 pesetas Para envío certificado agregar 0,50 L. Asín Palacios, Preciados, 23, MADRID EDICIÓN DE LA NOCHE



# CALZADOS TIPO NACIONAL

Estos calzados llevan marcado en la suela el precio a que deben venderse y el sello de haber sido aceptados por el Comité Oficial de Pieles, Curtidos y Calzado

## EXISTEN MODELOS PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑO

### CASAS EN MADRID ESPECIALMENTE AUTORIZADAS PARA LA VENTA:

Manuel Quesada, León, 20; Federico Tardío, Hortaleza, 70; Raimundo Malagón, Valverde, 25; Antonio Candela, Mayor, 79; Bonifacio Bargueño, Cruz, 25; Frutos Huertas, San Bernardo, 2; Vicente de Diego, Cruz, 34; Alberto Martínez, San Bernardo, 7; Francisco López, plaza de Lavapiés, 3; Manuel Castro, Cruz, 1; Diego Mariano, Preciados, 30; Hijos F. Perpiñán, Atocha, 73; Emilio Meliá, Pez, 7; Juan Pericás, Puebla, 11; Marsina Colás, Hortaleza, 45; Pedro Martínez, Santa Engracia, 29; Guillermo Lovelos, Romanones, 15; Aquilino Sal, Colón, 3; Dámaso Burzaco, Mayor, 38; Eloy Macías, Infantas, 25; J. M. Riaño, León, 34; Ramón Carnicer, Duque Rivas, 4; Pomar Hermanos y García, Tetuán, 28; Roque Martín, San Bernardo, 37; Florencio Orga, San Bernardo, 52; Braulio Aznar, Pez, 26; Joaquín Puig, Argensola, 1; Antonio Sáez, Alcalá, 6, primero; Hijos de M. Gras, plaza España, 4; Marcelino Pereda, Cruz, 16; Antonio Peñalver, Fuencarral, 81; Juan Sarria, Pez, 32; Viuda de Barba, Corredera Alta, 15; Celestino Fernández, Preciados, 23; Miguel Madariaga, Fuencarral, 91.

Para los pedidos de ambas Castillas y Extremadura deben dirigirse al delegado, don Cristóbal Molina, Hortaleza, 57

†

SEGUNDO ANIVERSARIO  
LA SEÑORITA

**María Luisa García Molinas y Beruete**

Falleció el día 20 de diciembre de 1918  
Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 20 en las parroquias de Santiago y Corazón de María (Peñuelas), capilla del Santísimo Cristo de San Ginés y convento de las Descalzas Reales; día 21, en el convento de la Encarnación, iglesia de San Ignacio y parroquia del Corazón de María (Peñuelas); día 22, iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja y convento de María Reparadora; día 23, en la iglesia del Salvador; y San Luis Gonzaga, y el día 26, en la parroquia de San Ginés.

Asimismo, las misas que se celebren en los pueblos de Bercial, Cobos Marugán y Las Lastras (Segovia); y la misa de once todos los días 20 de cada mes en la capilla del Santo Niño del Remedio, así como estará Su Divina Majestad expuesto todos los días 20 durante el año próximo en María Reparadora, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.

Sus desconsolados padres, tíos, primos y demás familia, RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.  
A. 14. (M. 5)

Para esquelas, PRADO-TELLO, Plamonte, 10, Teléfono 22-34 M.

**PIÑAS 4 PESETAS**  
Uvas de Jijona, limas, limones dulces, Barquillo, 12. Muñoz.

**Bonito hotel**  
barrio Salamanca, se alquila o vende. General Orás, 56.

**IMÁGENES EL MEJOR SURTIDO**  
OFEBRERIA PRECIOS MODERADOS  
Dorado, plateado y niquelado de toda clase de metales.  
\* METALURGIA \*  
MADRILEÑA GUINEA **BARQUILLO, 30**  
Agencia LA PRENSA, Carmen, 18

**JUGUETES**

Liquidación de todos los mismos  
Objetos para regalos

Imágenes religiosas  
ANTIGUA CASA DE PINILLOS  
GERONA, 2 MADRID

**Barras "ECLIPSE"**

para marroquinés, claraboyas y toda clase de cubiertas de cristal.

**SIN MASILLA**

JUAN DONATE Y FRANCO. — GIJÓN  
Representación de Madrid: COSTANILLA DE LOS ANGELES, 13.—TELEFONO 729 M.

**TUBOS DE ACERO**

SIN SOLDADURA SISTEMA MANNESMANN  
PARA CALDERAS Y CONDUCCIONES DE VAPOR, AGUA, GAS, AIRE, ETC.

TUBO ROSCADO DE HIERRO FORJADO NEGRO Y GALVANIZADO

ACCESORIOS PARA TUBOS-GRIFOS

GRANDES EXISTENCIAS

**FAUST Y KAMMANN**

RONDA UNIVERSIDAD, 16  
BARCELONA-APARTADO, 407  
TELÉFONO-1762 TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: FAUSTIKAM

**MERINO Y NAVAS**

FÁBRICA DE ROPA BLANCA Y CAMISERÍA  
EQUIPOS, CANASTILLAS, ÚLTIMOS MODELOS EN TRAJECITOS, ABRIGUITOS, CAPOTAS Y SOMBREROS PARA  
... NINOS ...

PRECIO FIJO  
Atocha, 14, y Relatores, 2  
TEL. 12-30

**AUTOPIANO**

Pianos automáticos de las afamadas marcas  
"KRANICH & BACH"  
"STERLING" "DECKER"

Ventas a plazos y al contado.  
GRAN REPERTORIO DE ROLLOS  
**OLIVER, VICTORIA, 4**

**PIEDRAS**

austriacas para mecheros y encendedores,  
DOS PESETAS CIENTO en mi domicilio, y 2,70 enviándolas por correo, certificadas, a provincias, a cuantos lo soliciten, acompañando su importe en sellos de correo o giro postal.—Precios especiales para mayoristas y revendedores.—Muestras gratis.

**A. Martín Mayor**  
Comercio, 24. — BARCELONA

†

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

**Don Eugenio Cemborain España**

Que falleció en Madrid el día 21 de diciembre de 1917

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la excelentísima señora doña Mariana Chavarría y Ael; sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia RUEGAN lo tengan presente en sus oraciones.

Serán aplicadas por su alma todas las misas que se celebren durante los días 21 y 22 del actual en la parroquia de Santiago y San Juan (plaza de Santiago, 3), y la del día 16 de febrero de todos los años, a las once, en la iglesia de San José, altar de la Purísima.

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.  
A. 6. (9)

**ANUNCIANTES**

PARA GRANDES Y PEQUEÑAS PROPAGANDAS PIDAN CONDICIONES Y PRECIOS A

**LA PRENSA**

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS  
Carmen, 18.—Madrid. Tel. 1-11  
(Casa fundada en 1898) Tel. 1-11

**Quiosco de EL DEBATE**

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

**ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS**

**AGENCIAS**  
FRANCISCO MARTÍN. Benito Gutiérrez, 7.

**ALQUILERES**  
A SACERDOTE o persona honorable alquiler habitación. Amaniel, 6, pral. derecha.

**COMPRES**  
COMPRO oro, plata, platino, dentaduras. Pago más que nadie. Huertas, 22, izquierda.

**SELLOS españoles**, pago los p-4 sellos precios, con preferencia de 1850 a 1870.

**AVICULTORES:** Podéis comprar sin peligro de engaño. Catálogos ilustrados gratis. Granja Melina, Nápoles, 99, Barcelona.

**DEMANDAS**  
SE NECESITA criada para todo, que sepa guisar. Jardines, 20, principal izquierda.

**EMPLEADO** para escritorio, práctico; título académico. Cuarenta años; seriedad; modestas pretensiones. Gordillo, Plaza Matute, 4, principal.

**ENSEÑANZA**  
OPOSITORES: La Editorial Campos, Princesa, 14, tiene apuntes inmejorables para Jurídico, Armada, a 125 pesetas (instancias, 31 enero), abogados del Estado, 75 (instancias, 15 febrero), oficiales técnicos de Gobernación, 25; Policía, 10; oficiales de secciones de Primera enseñanza, 15; Notarías, 60; Registros, 60; etc.

**BACHILLERATO** abreviado. Provincias, por correo. Academia Matritense, Vergara, 8.

**HUESPEDES**  
JOVEN suizo, formal, desea buena habitación y pensión, preferible en familia. Dirigirse, Pto. Wick, Montaña, 12, segundo izquierda.

**OFERTAS**  
SEÑORITA huérfana desea colocación estable para encargarse señora, niños o como ama de gobierno. Razón, Marqués de Urquijo, 18, tercero.

**AGENTES** se precisan para todos los pueblos de España. Intitil dirigirse sin sellos de referencia. «La Fotopictórica». Apartado 206, Sevilla.

**PRESTAMOS**  
MIL PESETAS producen 2,50 diarios, completamente garantizados. León, 23, segundo.

**TRASPASOS**  
SE TRASPASA frutería y verdulería, por no poderla atender. Ayala, 17.

**DIENERO** a propietarios de finca y comercio. Calle de Atocha, 12, principal.

**LA RELACION** de correos de fincas colgadas, propiedad Palma, 30.

**PARA IMÁGENES Y TAREAS**, recomenamos a Valente Tena, escritor. Valencia, 610.

**SOLAR** 6.400 pies. Barrio Salamanca. Calle primer correo derecha.

**LUTOS.** Visiten el Palacio de la Moda, que presenta el mejor surtido en sombreros de luto para señora. Montaña, 35, principales.

**BOLSA DEL TRABAJO**  
OFRECESE joven 25 años, para mano alianza o ultramarina, referencias inmejorables. Razón en esta Adm. Modista a domicilio, calle Maestra, 18, posterior.

**ENFERMEDADES DEL PECHO**

TOS, RESFRIADOS, GRIPE, CATARROS LARINGITIS, BRONQUITIS, ASMA CONSECUCIAS DE TOS FERINA Y SARAMPION

**PULMOSERUM BAILLY**

Regenerador poderoso de los Organos de la Respiracion

Empleado en los Hospitales  
Recomendado por la Mayoría del Cuerpo Médico Francés  
Apreciado por mas de 30.000 Médicos Extranjeros

MODO DE EMPLEO: Una cucharada de café por la mañana y otra por la noche  
En todas las Farmacias y Droguerías

Escriba el nombre **PULMOSERUM BAILLY**  
15 Rue de Rome PARIS

Agente general: J. URIACH y Compañía, Bruch, 49, BARCELONA

**AGUJAS**  
GUSTAVO WEINMANN  
BARCELONA-NÁPOLES. 107

**Para Navidad**  
gran existencia en jarrones de Trovéllez, Serrano del Ja. bugo y Avilés; precios económicos. LA MARQUESINA Tetuán, 16. Teléfono 37-30.

**PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO**  
Mannet L. Ortega  
(HIJOS)  
Encomienda-20-op  
APARTADO 171 - MADRID

**LINIMENTO GENEAU**

40 años de éxito  
Nomás FUEGO  
No más Peladuras

Solo TOPICO  
resplazando el Fuego sin dolor ni coque ni peladura  
a Coleras, Eparavanes, Eshrubases, Borecudras, etc. Revulsivo y resolutivo.

Paris, 165, Rue S-Honoré y todas Farmacias.

**SANDALO PIZA**

Mil pesetas

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Piza y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Remetidos prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Farmacia del doctor PIZA. Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias de España y América.